

ОТЧЕТ
ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМА ЗА ДЕТЕТО ЗА 2019 г
НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Оперативна цел	Дейност	Отговорни институции	Реализирани дейности
<p>Оперативна цел 1: Осигуряване на равен достъп до качествено образование на всички деца.</p>	<p><i>Дейност</i> <i>Осъществяване на дейности, изпълнение на политиките обхващане на децата в образователната система.</i></p>	<p><i>1.</i> РУО - Велико Търново, Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“ , Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>По информация предоставена от Дирекция "Образование, младежки дейности и спорт" при Община Велико Търново, броя на децата на възраст от 6 до 18 години, обхванати в учебни институции на територията на Община Велико Търново, за учебната 2019/2020 г. е 8 596, а броя на децата от 3 до 6 годишна възраст, обхванати в детски градини е 2 621.</p> <p>Според данни предоставени от Регионално управление на образованието - гр. Велико Търново, през учебната 2019/2020 г., от 766 деца на 6 годишна възраст в Община Велико Търново, обхванати в образователната система са 668 деца. Децата на 5 годишна възраст, регистрирани по настоящ адрес в Община Велико Търново са 851, от тях обхванати в детски градини и подготвителни групи на училищата са 663 деца. От изложената информация е видно, че 98 деца на 6 годишна възраст и 188 деца на 5 годишна възраст, подлежащи на задължителна предучилищна подготовка не са обхванати. Като причина за това се посочват некоректно подаден адрес по ГРАО, деца заминали в чужбина и други населени места, деца от социално – слаби семейства, за които са предприети мерки за обхващането им по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст /Механизма/.</p> <p>Съгласно информация от електронната система на Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, съгласно Решение № 100/08.06.2018 г. на Министерски съвет, не обхванати в училищата и детските градини на Община Велико Търново са 52 деца на възраст в задължителна за обучение възраст, от които 15 са отпаднали през 2019 г., 4 са децата, в училищна възраст, които не са записани в училище или</p>

			<p>детска градина, а за 33 деца няма информация. По информация от РУО – Велико Търново, 1021 са децата в училищна възраст, които са в чужбина.</p> <p>През отчетния период, в резултат на дейностите на екипите по Механизма е продължила съвместната работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в предучилищна и училищна възраст. Със Заповед № РД06-571/30.07.2019 г. на Регионално управление по образование – Велико Търново са сформирани 13 екипа, които през отчетния период са извършили посещения в домовете и са провели разговори с родители на деца в риск от отпадане от училище. При проведените посещения за 3 деца е констатиран риск по смисъла на Закона за закрила на детето и е предприета мярка за закрила.</p> <p>По данни от Министерство на образованието и науката, в Национална програма „Без свободен час“, модул „Без свободен час в училище“, през 2019 година са включени 9 училища от Община Велико Търново и 2 Центъра за специална образователна подкрепа. В модул „Без свободен час в детската градина“ няма включени детски градини от Община Велико Търново.</p> <p>Целите на мярката Национална програма „Без свободен час“ са насочени към постигане на оптимална организация на предучилищното и училищното образование, при отсъствие на учител, чрез използване на финансиране по програмата.</p> <p>Всички деца, настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания /ЦНСТДБУ/ I и Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания II, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14, през 2019 г. са били включени в образователната система, като 16 деца са се обучавали в масови училища, а две деца са посещавали детска градина. През отчетния период няма отпаднали деца от образователната система.</p> <p>Всички деца, настанени в Център за настаняване от семеен тип I за младежи с увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов“ № 3А, вх. А, Център за настаняване от семеен тип II за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов“</p>
--	--	--	---

			<p>№ 3А, вх. Б и Център за настаняване от семеен тип III за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Колоня Товар” № 14, подлежащи на образование, през отчетният период са били обхванати в образователната система, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Център за настаняване от семеен тип I за младежи с увреждания, от всички настанени потребители, 2 са децата, които подлежат на включване в образователния процес и са се обучавали в изнесени групи на ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново; - Център за настаняване от семеен тип II за деца без увреждания, 10 от настанените деца са посещавали масови училища, а 4 деца са посещавали детски градини, като 3 от тях в предучилищна група; - Център за настаняване от семеен тип III за деца без увреждания, всички настанени деца са посещавали масови училища в гр. Велико Търново. <p>Всички деца настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания – Малък семеен дом „Надежда” ул. „Любен Каравелов“ № 24, предоставен за управление на SOS „Детски селища България”, през отчетния период са посещавали масови училища в град Велико Търново.</p> <p>Децата настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания I, гр. Велико Търново, ул. „Охрид” № 4 и Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания II, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода” № 4, предоставени за управление на SOS „Детски селища България”, през отчетния период са посещавали различни средни училища в град Велико Търново. През учебната година едно от настанените деца се е явило на поправителни изпити. Четири от децата са се обучавали в изнесени паралелки на ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“.</p> <p>Абитуриентите от ЦНСТДБУ I, гр. Велико Търново, ул. „Охрид” № 4 и ЦНСТДБУ II, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода” № 4 и през 2019 г. са се включили в инициативата на президента „Подкрепи една мечта”. През отчетният период четирима от потребителите на социалните услуги са завършили средното си образование, като двама от</p>
--	--	--	--

			<p>тях са продължили образованието си във ВУЗ. В края на 2019 г. общо 6 младежи и девойки - възпитаници на социалните услуги от резидентен тип предоставяни от SOS „Детски селища България” в град Велико Търново са продължили образованието си във ВУЗ.</p> <p>През отчетния период всички девойки настанени в „Кризисен център за деца жертва на трафик и/или пострадали от насилие“, с. Балван са били включени в образователния процес, от тях 10 деца са се обучавали в средни училища в гр. Велико Търново на индивидуален план и 9 деца са се обучавали, като редовни ученици в ОУ „Св. Ив. Рилски“, с. Балван.</p> <p>През 2019 г. потребителите на Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, функциониращи на територията на Община Велико Търново, са били включвани в различни програми и проекти, с цел повишаване на техните компетенции и получаване на добър старт в самостоятелния живот.</p> <p>Център за междуетнически диалог и толерантност /ЦМЕДТ/ „Амалипе”, чрез разкрития Център за развитие на общността – Велико Търново и през 2019 г., е продължил да работи целенасочено и приоритетно в сферата на образованието.</p> <p>С цел формиране на знания, умения и компетенции за работа в мултикултурна среда, през 2019 г., с подкрепата на ЦМЕДТ „Амалипе“ са обучени 5 педагогически специалисти. Проведените обучения са били в следните направления:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Умения за работа в мултикултурна образователна среда“; - „Ромски фолклор“. <p>Директори на училищата от Община Велико Търново са взели участие в:</p> <ul style="list-style-type: none"> - регионална директорска среща на професионалната общност за интеркултурно образование по Проект „Всеки ученик ще бъде отличник“ в с. Арбанаси, общ. Велико Търново; -7-ма национална педагогическа конференция за интеркултурно образование в гр. Пловдив; - Национална педагогическа конференция „От иновативен модел в час до иновативно училище в мултикултурна среда“ в с. Арбанаси,
--	--	--	---

			<p>общ. Велико Търново.</p> <p>През отчетния период, специалистите и образователните медиатори от ЦМЕДТ „Амалипе“ са работили по 23 случая на ученици, застрашени от отпадане от образователната система.</p> <p>През отчетния период, специалистите от Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4, предоставен за управление на Сдружение SOS Детски селища – България са реализирали дейности по Програма „Превенция на отпадането от училище. Работа с деца, отпаднали или в риск от отпадане от училище и техните семейства“. Педагог, нает на граждански договор е провел общо 227 индивидуални педагогически консултации за 24 деца, насочени към подкрепа за преодоляване на дефицити в знанията и усвояване на базово учебно съдържание.</p> <p>През 2019 г., екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4 е продължил дейностите по Програма „Мобилен психолог в училище“ в 3 Основни училища на територията на Община Велико Търново. Проведени са 60 индивидуални психологически консултации с 12 деца, насочени към справяне с неприемливо поведение в клас, трудности при представяне в училище и/или вербална агресия.</p> <p>На 31.05.2019 г., 30 деца, от Основно училище „Д-р Петър Берон“, гр. Дебелец, включени в Програмата „Мобилен психолог в училище“ са взели участие в организирано мероприятие – Аз и природата. Събитието е организирано в партньорство с Туристическо дружество „Трапезица“, в местността Ксилифор.</p>
	<p>Дейност 2. <i>Разширяване на възможностите за обучение на деца и ученици със специални образователни потребности.</i></p>	<p>Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, РЦПППО, гр. Велико Търново, РУО - Велико Търново, ЦСРИ за деца и младежи с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново, Дневен</p>	<p>Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование - Област Велико Търново /РЦПППО/ е специализирано обслужващо звено в системата на предучилищното и училищното образование. Центърът работи по годишен план за дейността, съгласуван с Началника на РУО – Велико Търново.</p> <p>През отчетния период със Заповед на Директора на Регионалния център е сформиран регионален екип за подкрепа на личностното развитие на децата и учениците със специални образователни потребности /СОП/. Одобрени са допълнителни подкрепи на 56 деца и ученици в Община Велико Търново, неодобрени 22 деца. Изготвени са</p>

		<p>център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново.</p>	<p>7 становища за определяне на формата за обучение на ученици със СОП, 13 становища за насочване на деца и ученици със СОП към обучение в изнесени паралелки на ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, а за 3 деца е отложено започването на първи клас.</p> <p>Специалистите от РЦПППО-Област Велико Търново са предоставили допълнителна подкрепа под формата на ресурсно подпомагане на 85 деца/ученици със специални образователни потребности от Община Велико Търново. С тях са работили 15 специалисти от РЦПППО-Област Велико Търново, от които 7 ресурсни учители, 1 педагог на деца с нарушено зрение, 3-ма логопеди, 3-ма психолози, 1 сензорен терапевт.</p> <p>За успешното реализиране и осъществяване на интегрираното обучение на децата/учениците със специални образователни потребности, специалистите от РЦПППО – Велико Търново са работили и с обкръжението на децата/учениците. Организирали са редица мероприятия и срещи по повод отбелязване на различни празници.</p> <p>През учебната 2018/2019 година са проведени 5 обучения на педагогическите специалисти в областта на приобщащото образование и допълнителна подкрепа за личностно развитие на деца и ученици със СОП, в които са се включили 112 преподаватели от Община Велико Търново.</p> <p>През отчетния период са организирани и проведени квалификационни курсове и обучения за специалистите от РЦПППО – Област Велико Търново.</p> <p>Координацията в дейността и добрата съвместна работа между екипите от специалисти от РЦПППО – Област Велико Търново, класните ръководители, родители, учители от детските градини и училищата, допринася за установяване на единство, системност и последователност в корекционно - възпитателната работа с децата/учениците със специални образователни потребности.</p> <p>В СУ „Емилиян Станев“, гр. Велико Търново, СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново, ОУ „Св. Патриарх Евтимий“, гр. Велико Търново, ОУ „Бачо Киро“, гр. Велико Търново, ОУ „П.Р. Славейков“,</p>
--	--	--	--

			<p>гр. Велико Търново, ОУ „Димитър Благоев“, гр. Велико Търново, ПХГ "Св.св. Кирил и Методий", гр. Велико Търново и ОУ „Хр. Ботев“, гр. Велико Търново е осигурен пълен екип (ресурсен учител, психолог и логопед) за оказване на допълнителна подкрепа, които са назначени от ръководствата на самите училища.</p> <p>Към училищата СУ „Георги Раковски“, гр. Велико Търново, СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново, Професионална гимназия по Моден дизайн, гр. Велико Търново и Основните училища в гр. Килифарево, гр. Дебелец, с. Балван, с. Самоводене, с. Ресен и с. Водолей са назначени само ресурсни учители.</p> <p>През отчетния период допълнителна подкрепа под формата на ресурсно подпомагане е предоставяна общо на 183 деца/ученици със специални образователни потребности, разпределени, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 11 Детски градини – 28 деца; - 11 Основни училища – 73 ученика; - 5 Средни и професионални училища – 58 ученика; - 2 Професионални гимназии – 24 ученика. <p>В учебните заведения на територията на Община Велико Търново са осигурени кабинети за индивидуална и групова работа. Децата и учениците се адаптират добре в общообразователната система, работи се за изграждане на подкрепяща среда и промяна на обществените нагласи. Проведени са регулярни логопедични обследвания, след подадено заявление от страна на родителите.</p> <p>Във всички детски градини и училища на територията на Община Велико Търново са сформирани координационни екипи за осигуряване на обща подкрепа на деца и ученици, съгласно изискванията на Наредбата за приобщаващо образование.</p> <p>През 2019 г. в ЦСОП в гр. Велико Търново са се обучавали 62 ученика, а в ЦСОП в с. Ново село са се обучавали 42 ученика.</p> <p>И през 2019 г. е продължила утвърдената през годините практика, за предоставяне на възможност на децата и младежите с множество увреждания да ползват образователни услуги в сградата на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга” /ДЦДМУ/, гр. Велико Търново, чрез сформирана изнесена паралелка на ЦСОП, гр.</p>
--	--	--	---

			<p>Велико Търново за обучение на деца и младежи с множествени увреждания. Учебни занимания са провеждани с 5 деца, потребители на социалната услуга.</p> <p>През отчетният период отново е осигурен транспорт за децата и младежите с увреждания, потребители на ДЦДМУ „Дъга“, гр. Велико Търново, от и до учебните заведения, които посещават.</p> <p>През 2019 г. специалистите от ЦСРИ за деца и младежи с увреждания са работили в насока подпомагане на интеграцията и адаптацията на децата в образователната система и социалната среда, като са предоставяли услуги по 63 случая.</p> <p>Психологическо консултиране е предоставяно по 38 случая. Проведени са 758 индивидуални психологически сесии с потребители на социалната услуга, 121 консултации, 46 срещи с родители и 9 домашни посещения.</p> <p>Социално консултиране е предоставяно по 27 случая. Проведени са 621 индивидуални сесии с деца, 136 срещи и 29 консултации с техните родители и близки. Проведени са 35 работни срещи с партньори и 27 домашни посещения.</p> <p>През отчетният период логопедична терапия е предоставяна на 39 деца. Проведени са 590 работни консултации с деца, 101 срещи с техните родители и близки и 7 прегледа.</p> <p>През 2019 г. рехабилитационна дейност е извършена по 27 случая. Проведени са 6794 индивидуални занимания, от които 6 са осъществени в домашна среда, проведени са 60 консултации и 69 срещи с родители и близки.</p> <p>През отчетния период социалният педагог е работил с 49 деца. Проведени са 853 индивидуални консултации с деца и младежи, 29 консултации и 101 срещи с техните родители и близки, както и 16 домашни посещения.</p> <p>Арттерапевтът е провел 185 сесии с 12 деца.</p> <p>Децата и младежите настанени в социални услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново, които са със специални образователни потребности са били включени във всички дейности насочени към получаване на знания за самостоятелно справяне, знания</p>
--	--	--	---

			за професиите, обогатяване на културата, подкрепа за развитие на индивидуални способности.
	<p>Дейност 3. <i>Подпомагане на деца и техните родители, с цел редовно посещаване на училище.</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция „Образование младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, Център за обществена подкрепа на SOS Детски селища България, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип.</p>	<p>С оглед постигане на добри резултати, относно обхващане и задържане на децата/учениците в образователната система и подкрепа на родителите им, Община Велико Търново, чрез Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ е предприела следните мерки:</p> <ul style="list-style-type: none"> - на всички ученици от I до IV клас в Община Велико Търново е осигурено целодневно обучение и безплатни закуски; - за всички ученици до седми клас, посещаващи училищата на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни учебници; - осигурен е транспорт за учениците в училищна възраст от малките населени места на територията на Община Велико Търново до средищни и приемащи училища; - за всички деца, посещаващи подготвителните групи в училищата на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни помагала и закуски; - на децата, посещаващи подготвителните групи за 5 и 6 годишни в детските градини на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни помагала и минимална месечна такса. <p>През учебната 2019/2020 година е продължило създаването на допълнителни условия за осигуряване на стимулираща за децата среда в детските и учебни заведения, чрез реализиране на Национална програма „Осигуряване на съвременна образователна среда“ в отделни модули, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Модул „Модернизирание на системата на професионалното образование“ – одобрена е една професионална гимназия в гр. Велико Търново; • Модул „Подкрепа на целодневното обучение на учениците“ – одобрено е 1 училище от начален етап; • Модул „Музеите, като образователна среда“ – одобрени са 1 основно училище и 1 средно училище. <p>През 2019 г. по критерии за включване в Списъка на</p>

			<p>средищните детски градини и училища в Община Велико Търново са определени следните детски градини и училища:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Средищни училища и детски градини: <ul style="list-style-type: none"> - ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван; - ОУ „Д-р Петър Берон“, гр. Дебелец; - ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория; - ДГ „Детски свят“, с. Церова Кория. <p>С включването на горепосочените училища и детски градини в списъка на средищните детски градини и училища се осигуряват средства за безплатен транспорт на децата и учениците от населени места, в които няма детска градина или училище и са най-близо до изброените.</p> <ol style="list-style-type: none"> 2. Защитени училища и детски градини: ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория - финансира се допълнително по програмата на МОН за защитените училища и детски градини. <p>По данни предоставени от РУО – Велико Търново, през отчетния период е реализиран Проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“ на МОН, който е насочен към деца от уязвими групи за ранно включване в предучилищно обучение и подготовка за училище, гарантираща равен старт.</p> <p>Допустимите дейности по проекта са, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Дейност 1 - Допълнително обучение по български език за деца от уязвими групи – обхванати са 65 деца от Община Велико Търново, разпределени в 11 групи; - Дейност 2 - Провеждане на дейности за педагогическа, психологическа и социална подкрепа на деца от уязвими групи – осигурени са един логопед в едно Основно училище и по един логопед и един психолог в две Детски градини; - Дейност 3 - Осъществяване на обучения, вкл. осигуряване на учебни материали, пособия и др. – обучени са 72 учители от детски градини в Област Велико Търново за прилагане на Скрининг тест и откриване в най-ранна детска възраст на проблеми в общото развитие на децата, както и учебни затруднения. <p>През 2019 г. са стартирали дейностите по Проект „Подкрепа за</p>
--	--	--	---

			<p>успех“ по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г. Част от дейностите по проекта са насочени към подкрепа на всички деца, които имат затруднения с усвояване на учебното съдържание по различни предмети. Основната цел е да подпомогне равния достъп до качествено образование и пълно обхващане на учениците в училищното образование, чрез дейности за преодоляване на затруднения в обучението и пропуски при усвояването на учебното съдържание.</p> <p>На територията на Община Велико Търново по Проект „Подкрепа за успех“ са включени 21 училища, обхванати са 166 ученика в 46 групи.</p> <p>Работата на специалистите от Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново и през 2019 година е продължила в насока насърчаване редовното посещаване на учебни занятия от децата/учениците, които са в риск от отпадане от училище, както и за повишаване на уменията на техните семейства, с цел отговорно родителство и недопускане на безпричинни неизвинени отсъствия от училище и от задължителната предучилищна подготовка.</p> <p>През отчетния период в Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново са регистрирани и оценени 44 сигнала за риск от отпадане от училище, във връзка с допуснати голям брой неизвинени отсъствия. По всички сигнали са проведени консултации и е оказана подкрепа на децата и техните родители. Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е издал 12 броя направления за ползване на социални услуги по превенция на отпадане от училище и работа с деца, отпаднали от училище и техните семейства.</p> <p>През 2019 г. месечни помощи за деца са отпуснати на 5 287 семейства, за 7 754 деца, в общ размер 3 380 952,27 лв., в т. ч. 3 550,00 лв. отпуснати като натурални помощи за 13 непълнолетни майки. През отчетния период са спрени месечните помощи за 139 деца, поради допуснати пет и повече неизвинени отсъствия и за 14 деца, в предучилищна възраст, допуснали три дни отсъствия без основателно причина. С целева помощ за първокласници са били подпомогнати 383</p>
--	--	--	---

			<p>деца от Община Велико Търново, в размер на 71 125,00 лв.</p> <p>Във всички училища и детски градини на територията на Община Велико Търново, през отчетния период са организирани консултации за родителите, в определени часове, в които имат възможност да се срещнат с класните ръководители, за да поискат информация или квалифицирана помощ за подкрепа.</p> <p>През 2019 г., във връзка с подпомагане на децата от уязвими групи и техните родители, с цел редовно посещаване на училище, екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов” № 4 е оказал подкрепа на 30 деца, от 18 семейства, на които са осигурени училищни принадлежности, тетрадки и помагала. За 12 деца от 5 семейства през 2019 г. са заплатени месечни такси за посещение в детска градина. Семействата са получавали и ежемесечни психосоциални консултации в насока адекватен отговор на детските нужди от образование. За 15 деца от 7 семейства е осигурен обяд в училище, с цел превенция от отпадане от училище и задържане в целодневна форма на обучение, а за 3 деца от 3 семейства екипът на ЦОП е осигурил безплатни карти за градски транспорт.</p> <p>През 2019 г. специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ са работили по 57 случая на деца и техните родители, в посока мотивиране към включване на децата в образователната система, редовно посещение в училище и завършване на образование, като:</p> <ul style="list-style-type: none"> - при 8 от случаите, специалистите от ЦОП са подкрепяли децата и родителите при избор и записване в учебно заведение, след реинтеграция на децата в семейна среда; - при 3 от децата, психолозите са работили по преодоляване на негативните преживявания на децата, породени от тормоз в училище и отхвърляне от групата на класа; - при 7 от случаите, специалистите на ЦОП са провели консултации и срещи с родителите, в насока мотивирането им за записване на децата в детска градина; - в 39 от случаите специалистите на ЦОП са работили с ученици
--	--	--	--

			<p>в гимназиален етап, с трудно поведение и/или множество образователни дефицити.</p> <p>След извършване на оценка на потребностите и ресурсите на децата, настанени в социалните услуги за деца и младежи от резидентен тип на територията на Община Велико Търново, в индивидуалните им планове за грижи екипът на съответната услуга е заложил конкретни дейности за повишаване на мотивацията за включване и задържане в образователната система. За целта са използвали и ресурса на неправителствени организации. По Проект на Сдружение „ЗОВ“ в част от Центровете за настаняване от семеен тип се е реализирал Клуб „Образование“, където студенти – доброволци са предоставяли индивидуална подкрепа на 13 ученици, с цел преодоляване на пропуските в образованието и стимулиране на мотивацията за включване в учебния процес. Екипът на социалните услуги е поддържал постоянна връзка с класните ръководители и учителите на децата, с оглед информиране и предприемане на навременни мерки за недопускане на неизвинени отсъствия.</p> <p>През изминалата година екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ отново е насочил дейността си към групата на деца и младежи и техните родители, принадлежащи към етнически малцинства, които живеят извън общинския център и където нивото на образование е по-ниско, достъпът до информация е по-ограничен, а родителите и общността са по - консервативни.</p> <p>И през 2019 г. е продължила работата на мобилния екип от психолози, логопед и експерт училищно развитие към ЦМЕДТ „Амалипе“, който работи на територията на Община Велико Търново в следните училища: ОУ "П.Р. Славейков", с. Церова кория, ОУ „Хр. Смирненски“, с. Самоводене и СУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново. През отчетния период са продължили работата си и образователните медиатори, които са съдействали на учителите и ръководството на училищата за привличане и задържане на децата в училище.</p> <p>През 2019 г. екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ е продължил реализирането на Проект „Всеки ученик ще бъде отличник-2“, чиито дейности са насочени към превенция на отпадането и задържане на</p>
--	--	--	---

			<p>ромските деца в училище, увеличаване на броя на записаните отново в училище деца, чувствително увеличаване на процента на ромските младежи, които продължават своето образование в средни училища.</p> <p>В проектните дейности са участвали 5 училища от Община Велико Търново, а именно: - ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория, ОУ „Хр. Смирненски“, с. Самоводене, СУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново, ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван и ОУ „Васил Левски“, с. Леденик. През отчетния период специалистите от Център „Амалипе“ са реинтегрирали в училище 8 ученика от обхванатите по проекта училища.</p>
<p>Оперативна цел 2: Създаване на условия за социално включване на децата в риск.</p>	<p>Дейност 1. <i>Реализиране на дейностите по Проект "Общностен център за деца и родители "ЦАРЕВГРАД" по Процедура за директно предоставяне на Безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-2.004 „Услуги за ранно детско развитие“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 година.</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“.</p>	<p>На 01.08.2016 год., Община Велико Търново стартира изпълнението на Проект BG05M9OP001-2.004-0046 „Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ по Процедура BG05M9OP001-2.004 „Услуги за ранно детско развитие“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020. Проектът е с продължителност 53 месеца, от 01 август 2016 г. до 31 декември 2020 год. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046-C01 и Допълнително споразумение № 2 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046-C01).</p> <p>Обща стойност на БФП за изпълнението на проекта е 1 192 023,86 лв.</p> <p>През 2019 г. услугата „Ранна интервенция на уврежданията и индивидуална педагогическа подкрепа за деца с увреждания“ е предоставяна на над 100 деца. Най-търсените специалисти в услугата са логопедите, като обичайната първоначална заявка на преобладаващата част от родителите е, че детето има проблем с говора. Най-често със семейството и детето се налага да работят логопед, психолог и специален педагог.</p> <p>Екипът на услугата „Формиране и развитие на родителски умения и семейно консултиране и подкрепа“ е провел индивидуални консултации с 263 бъдещи и настоящи родители. Най-често родителите се консултират по отношение на въпроси, свързани с ежедневните грижи за децата и справяне с трудни възпитателни ситуации. Проведени са и 50 групови работи с бъдещи и настоящи родители, в</p>

			<p>които са взели участие 158 лица. През отчетният период са проведени 205 информационни срещи.</p> <p>Услугата „Семеен център за деца от 0 до 3 години“ /СЦД/, през 2019 година, ежесечно е ползвана от средно 10 деца. СЦД се налага като място, където децата с изоставане в една или няколко сфери на своето развитие усвояват нови навици за ежедневието си, получават индивидуално внимание с акцент върху конкретна потребност. Родителите от своя страна получават информация за това как се справя детето и какви са неговите реални възможности извън семейната среда.</p> <p>Екипът на Услугата „Здравна консултация за деца“ е осъществил 571 здравни и 272 дентални консултации на деца от детските заведения в общината, където има концентрация на деца от рискови групи. Осъществени са педиатрични и стоматологични консултации, дадени са насоки на родителите за допълнителни грижи. Раздадени са материали за лична и дентална хигиена и разработени от педиатъра и стоматолога информационни материали за децата и родителите.</p> <p>По повод Международния ден на жената 8-ми март, екипът на Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ е изготвил и разпространил 425 хартиени лалета с прикрепени към тях поздравления за жените и информационна брошура за услугите на Центъра.</p> <p>На 13 февруари в офиса на УНИЦЕФ България - гр. София се е провела информационна среща между представители на УНИЦЕФ и представители на ОЦДР "ЦАРЕВГРАД" и Община Велико Търново, относно прилагане на Програма за родители на деца с увреждания и затруднения в развитието на територията на Община Велико Търново.</p> <p>През 2019 година е реализирана инициативата Работилница за родители „Да пораснем заедно ПЛЮС“, чрез подписан меморандум между Община Велико Търново и УНИЦЕФ България, като част от пилотна програма за подкрепа на родители на деца с увреждания и затруднения в развитието им. През двете групи работилници са преминали общо 21 родители.</p> <p>На 31 май 2019 год., екипът на ОЦДР "ЦАРЕВГРАД" е взел участие в организираният от Община Велико Търново детски празник</p>
--	--	--	--

			<p>приказно ревю, по повод 1 юни – Международен ден на детето.</p> <p>През м. ноември екипът на ОЦДР „ЦАРЕВГРАД“ е участвал в проведеното Второ изложение на стоки и услуги за деца и семейства Family Days Expo, на което са представени предоставяните по проекта услуги. Специалистите от Центъра са организирали работилничка за децата, присъстващи на изложението.</p> <p>През месец ноември екипът на услугата е взел участие в международна конференция „Умната градина. Уроци от природата за всички“, проведена в ДНЦ Музейко, гр София.</p> <p>През октомври, част от екипа на Общностен център е взел участие в Национална конференция „Ранна детска интервенция: Овластяване на семействата и насърчаване на развитието на детето“.</p> <p>Посочените социални и здравни услуги се предоставят в създадения по Проект „Инвестиция в ранното детство – гаранция за благосъстоянието на децата и семействата в Община Велико Търново“, Общностен център за деца и семейства в град Велико Търново, бул. „България“ № 24 (бивш Пионерски дом).</p>
	<p>Дейност 2. <i>Реализиране на Проект „Приеми ме 2015“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020.</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново.</p>	<p>На 11 декември 2015 година между Агенцията за социално подпомагане и Община Велико Търново се подписа Споразумение за партньорство за изпълнение на Проект „Приеми ме 2015“ - № BG05M9OP001-2.002-0132-C01, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014 – 2020 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.</p> <p>Целта на проекта е усъвършенстване модела на предоставяне на социалната услуга „Приемна грижа“ и разширяване на обхвата ѝ, както в страната, така и по отношение на целевите групи, чрез временно предоставяне на грижи в домашна среда на деца и юноши, които поради различни причини не могат да бъдат отглеждани в биологичното си семейство.</p> <p>И през 2019 г., продължи реализирането на етап 2 на изпълнение на Проект „Приеми ме 2015“, вследствие на което се въведе областния модел на социалната услуга „Приемна грижа“.</p> <p>Дейността си продължи и сформираният през 2016 г., областен екип по приемна грижа, който се състои от 1 началник и 8 социални</p>

			<p>работници, разпределени в три изнесени работни места в гр. Велико Търново, гр. Павликени и гр. Полски Тръмбеш, които обслужват населените места в област Велико Търново.</p> <p>През отчетния период в Област Велико Търново са подадени 11 нови заявления от кандидати за приемни родители, от които 7 в Община Павликени, 3 в Община Горна Оряховица и 2 в Община Велико Търново. Седем са утвърдените професионални приемни семейства в областта. Заличени приемни семейства от регистъра на приемните родители – 12, от които 2 са в Община Велико Търново.</p> <p>През 2019 г. по проекта са настанени 50 деца, от които 6 са настанените деца в Община Велико Търново. 54 от настанените деца са изведени, в т.ч. 7 от приемни семейства от Община Велико Търново. От тях:</p> <ul style="list-style-type: none"> - реинтегрирани - 18 деца, 2 от тях от приемно семейство в Община Велико Търново; - осиновени в страната - 17 деца, от които 4 деца са от приемни семейства в Община Велико Търново; - осиновени в чужбина – 3 деца. - отпаднали от проектните дейности поради навършване на пълнолетие – 4 лица; - настанени в социална услуга от резидентен тип – 2 деца; - настанени в друго приемно семейство – 6 деца, от които 1 дете в Община Велико Търново; - настанени в семейство на близки и роднини – 4 деца. <p>Към 31.12.2019 г. настанените деца са 124, от които 20 са в Община Велико Търново.</p> <p>Към края на 2019 г. в Област Велико Търново утвърдените приемни семейства са 128, от които 27 са утвърдените приемни семейства в Община Велико Търново. Приемните семейства на територията на Област Велико Търново, в които няма настанени деца са 37, в т.ч. 9 в Община Велико Търново.</p> <p>През 2019 г. за издръжка и отглеждане на децата, настанени в професионални приемни семейства на територията на Област Велико Търново по Проект „Приеми ме - 2015” са изплатени средства в размер</p>
--	--	--	---

			<p>на 65 339.07 лв., а за месечни възнаграждения на приемните родители за изплатени 194 647.20 лв.</p> <p>На 12.03.2018 г., след сключен договор за безвъзмездна финансова помощ № BG16RFOP001-5.001-0033-C01 между Община Велико Търново и Министерство на регионалното развитие и благоустройство, в качеството си на Управляващ орган по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г. е стартирало изпълнението на дейностите по Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“. Сроктът за изпълнение на заложените проектни дейности е 24 месеца.</p> <p>Дейностите по Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“ са насочени към осигуряване на подходяща и ефективна социална инфраструктура на територията на Община Велико Търново, която да допринесе за предоставяне на нов вид резидентни и съпътстващи услуги в общността, които да заменят институционалния модел на грижа за деца, чрез разкриването на услугите Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства с капацитет 30 места, Преходно жилище за деца от 15 до 18 годишна възраст с капацитет 8 места и разширяване на съществуващ Център за обществена подкрепа.</p> <p>Целевите групи, към които е насочен Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“ са:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Деца, настанени в Центрове за настаняване от семеен тип, включително деца от 15 до 18 години; - Деца с увреждания, включително и децата с тежки множествени увреждания; - Родители на деца с увреждания, вкл. тежки множествени увреждания, които се нуждаят от специализирани консултации; - Родители на деца в риск, които се нуждаят от консултации; - Потенциални бъдещи приемни родители и осиновители. <p>Бюджетът на Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“ е на стойност 820 000,00 лв. и е изцяло финансиран от Оперативна програма „Региони в растеж 2014-2020г.“, по приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура“.</p>
	<p>Дейност 3. <i>Реализиране на Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“ по Оперативна програма „Региони в растеж“ (ОПРР) 2014-2020.</i></p>	<p>Община Велико Търново</p>	

			<p>През отчетния период в изпълнение на дейностите по проекта са осъществени заложените в проектното предложение, строително - монтажни дейности и доставка на необходимото обзавеждане и оборудване, за обособяване на социалните услуги Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства и Преходно жилище за деца от 15 до 18 годишна възраст. Извършени са ремонтни дейности, обзавеждане, оборудване за адаптиране на помещения, необходими за разширяване на съществуващия Център за обществена подкрепа.</p>
	<p>Дейност 4. <i>Предоставяне на социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“.</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново.</p>	<p>Дейностите по Проект „Подкрепа за независим живот“ са приключили на 30.11.2017 г.</p> <p>След приключване на Проект „Подкрепа за независим живот“, до края на 2017 година и през 2018 г, социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“ са предоставяни на потребителите на проекта със средства от държавния бюджет, съгласно Постановления на Министерски съвет.</p> <p>От 02.01.2019 г., Община Велико Търново стартира предоставянето на социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“, в изпълнение на Постановление № 344 от 21.12.2018 г. на Министерски съвет, за изпълнението на Държавния бюджет на Република България за 2019 г. и съгласно сключено Споразумение № ФС01-0491/28.12.2018 г. между Агенция за социално подпомагане и Община Велико Търново, чрез 40 лица назначени на длъжност „Личен асистент“ на 4 часов работен ден и 14 лица назначени на длъжност „Домашен помощник“ на 6 часов работен ден, със срок на изпълнение до 31.08.2019 г.</p> <p>Общата сума на отпуснатите средства е в размер на 25 571 лв. месечно или общо 204 568 лв. за периода до 31.08.2019 г.</p> <p>С Постановление № 180 от 18.07.2019 г. на Министерски съвет, е осигурено финансиране на социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“, със срок до 31.12.2019 г.</p> <p>Съгласно сключен Анекс № ФС01-0615/21.08.2019 г., е удължен срока на действие на сключеното Споразумение № ФС01-0491/28.12.2018 г., между Агенция за социално подпомагане и Община</p>

			<p>Велико Търново до 31.12.2019 г.</p> <p>От 01.09.2019 г., социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“ са предоставяни, чрез 39 лица назначени на длъжност „Личен асистент“ на 4 часов работен ден и 14 лица назначени на длъжност „Домашен помощник“ на 6 часов работен ден.</p> <p>Общата сума на отпуснатите средства за периода от 01.09.2019 г. до 31.12.2019 г. е в размер на 25 136 лв. месечно или общо 100 544 лв.</p> <p>За подобряване достъпа до качествени социално-здравни услуги, оказване на психологическа подкрепа, постигане на независимост и социално включване на възрастните хора и хората с увреждания, в т.ч. и деца с трайно намалена възможност за социална адаптация и през 2019 г. назначените към Домашен социален патронаж – Велико Търново 3 лица на длъжност „Специалист, социални дейности, „Психолог“ и „Медицинска сестра“ са продължили да оказват необходимата подкрепа на потребителите на социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“.</p> <p>В изпълнение на дейностите съгласно Постановление № 344 от 21.12.2008 г. на Министерски съвет, изм. с Постановление № 180 от 18.07.2019 г. на Министерски съвет, почасови социално-здравни услуги и психологическо консултиране са предоставяни на 105 лица от целевите групи, в т.ч. 11 деца с трайно намалена възможност за социална адаптация. От тях 62 лица са ползвали социалната услуга „Личен асистент“, а на 43 лица е предоставяна социалната услуга „Домашен помощник“.</p> <p>През отчетния период са приети общо 60 Заявления от кандидати за потребители на социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“.</p> <p>Над 170 лица, в т.ч. и деца от целевата група са кандидатите за потребители на социалните услуги „Личен асистент“ и „Домашен помощник“, предоставяни в изпълнение на Постановление на Министерски съвет, включени в списъци с чакащи към 31.12.2019 г.</p> <p>В ДВ, бр. 105 от 18.12.2018 г. е обнародван Закон за личната помощ. Предоставянето и финансирането на лична помощ се осъществяват от 1 септември 2019 г.</p>
--	--	--	---

			<p>Ползватели на лична помощ по реда на Закона за личната помощ са хората с право на чужда помощ с определени 90 и над 90 на сто вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност; децата с право на чужда помощ с определени 50 и над 50 на сто вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност и децата без право на чужда помощ с определени 90 и над 90 на сто вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност.</p> <p>От 01.09.2019 г. Община Велико Търново в качеството си на доставчик на лична помощ, организира и ръководи дейността по предоставянето на лична помощ.</p> <p>В изпълнение на дейностите по предоставяне и ползване на лична помощ през отчетния период са приети 149 броя Заявления-декларации за включване в механизма лична помощ от кандидати за ползватели и 160 броя Заявления-декларации от кандидати за асистенти по реда на Закона за лична помощ.</p> <p>За периода август-декември 2019 г., в изпълнение на сключени Тристранни споразумения, лична помощ е предоставяна на 150 лица от целевата група, в т.ч. 19 деца с увреждания, чрез 149 лица назначени на трудов договор на длъжност „Личен асистент“.</p>
	<p>Дейност 5. <i>Преобразуване на ДМСГД, гр. Дебелец от лечебно заведение за институционална грижа в Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронично - соматични заболявания, нуждаещи се от</i></p>	<p>Дом за медико – социални грижи за деца, гр. Дебелец.</p>	<p>Във връзка с изпълнението на Националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България“, предстои преобразуване на Дом за медико-социални грижи /ДМСГД/, гр. Дебелец от лечебно заведение за институционална грижа в Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронично-соматични заболявания, нуждаещи се от продължително лечение, физикална терапия и рехабилитация за предоставяне на следните дейности: диагностика; ранна диагностика; лечение; медицинска и психосоциална рехабилитация; продължително лечение и рехабилитация на деца с увреждания и тежки хронични заболявания; обучение на родителите за поемане на грижата в семейна среда и осигуряване на посещения от медицински специалисти за оказване на специфични грижи за деца с увреждания и тежки хронични заболявания, отглеждани в семейна среда.</p>

	<p><i>продължително лечение, физикална терапия и рехабилитация.</i></p>		<p>Целите на Националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България“ са на всички уязвими деца и техните семейства в България да бъдат осигурени услуги в общността, които да са с високо качество и отговарят на техните индивидуални нужди. Отделянето на децата от техните семейства, трябва да става само при необходимост и да е в най-добрите интереси на детето, както е определено в Конвенцията на ООН за правата на детето. В тази връзка и през 2019 г. е продължила дейността си разкритата през 2017 г. нова алтернативна услуга – „Сектор за ранна интервенция на уврежданията“, с капацитет 5 легла, където са предоставяни услуги и дейности насочени към ранна интервенция, в подкрепа на родители на новородени деца с увреждания, с цел предотвратяване на изоставянето им в институции.</p> <p>През отчетния период от „Сектор за ранна интервенция на уврежданията“ към Дом за медико-социални грижи, гр. Дебелец са предоставяли услуги на 15 деца от целевата група.</p>
	<p>Дейност 6. <i>Кандидатстване с проектно предложение по Процедура, чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-2.019 „Продължаваща подкрепа за деинституционализация на деца и младежи – ЕТАП 2 – предоставяне на социални и интегрирани здравно</i></p>	<p>Община Велико Търново</p>	<p>За осигуряване на устойчивост на изпълнявания от Община Велико Търново Проект „Изграждане на комплекс от социални услуги за деца“ по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020, Община Велико Търново подготви проектно предложение „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020, Процедура BG05M9OP001-2.019 „Продължаваща подкрепа за деинституционализацията на деца и младежи – ЕТАП 2 – предоставяне на социални и интегрирани здравно – социални услуги за деца и семейства, КОМПОНЕНТ 1.</p> <p>Заложените основни цели на Проект „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ са:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Подкрепа за реализиране на модели за качествена алтернативна грижа за децата, включително и за децата с увреждания, гарантираща им живот в семейна среда и равен достъп до услуги за социално включване. - Създаване и предоставяне на социални и интегрирани здравно

	<p>– социални услуги за деца и семейства“ КОМПОНЕНТ 1 по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020</p>		<p>– социални услуги в общността, основани на нуждите на всяко дете. Чрез изпълнението на Проект „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“, включващ разкриване на Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства и Преходно жилище за деца от 15-18 год., ще бъде постигната основната цел на Националната стратегия „Визия за деинституционализацията на децата в Република България“, а именно: „Гарантиране на правото на децата на семейна среда и на достъп до качествена грижа и услуги според индивидуалните им потребности“. За реализирането на дейностите по Проект „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“ е предвидено наемането на следните специалисти: - В Дневен център за деца с тежки множествени увреждания – Управител – 1бр., социален работник – 3 бр., възпитател – 4 бр., Помощник Възпитател – 3 бр., педагог - 2 бр., логопед - 1 бр., рехабилитатор/кинезотерапевт - 1 бр., касиер/домакин - 1 бр., медицински специалист - 1 бр., работник поддръжка - 1 бр., шофьор - 1 бр., хигиенист - 1 бр.; - В Преходно жилище за деца от 15 до 18 годишна възраст - помощник възпитател - 4 бр.</p>
	<p>Дейност 7. <i>Намаляване на капацитетите на Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждане I и Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждане II, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14.</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“</p>	<p>Съгласно Решение № 1415/ 28.03.2019 год. на Великотърновски общински съвет и Заповед № РД01-0887/ 02.05.2019 год. на Изпълнителният директор на Агенция за социално подпомагане е променен капацитета на социалната услуга в общността от резидентен тип „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14, ет. 2 от 15 на 11 места, считано от 01.06.2019 год.; Съгласно Решение № 1415/ 28.03.2019 год. на Великотърновски общински съвет и Заповед № РД01-0888/ 02.05.2019 год. на Изпълнителният директор на Агенция за социално подпомагане е променен капацитета на социалната услуга в общността от резидентен тип „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14, ет. 3 от 15 на 11 места, считано от 01.06.2019 год.</p>

	<p>Дейност 8. <i>Реализиране на Арт-проект в градска среда „Пеперуди“, във връзка с отбелязване на 10-тата годишнина от създаване на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“</i></p>	<p>Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново</p>	<p>През периода от м. януари до м. май 2019 г. децата и младежите от Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново са изработили, глазирали и украсили 85 броя керамични пеперуди /колкото са децата, посещавали Дневния център от създаването му до момента/.</p> <p>След получено разрешение от Главния архитект на Община Велико Търново и Художествения съвет, в началото на месец юни 2019 г. на стена на ул. „Есперанто“ в гр. Велико Търново са монтирани изработените от потребителите пеперуди. Поставена е указателна табела, даваща информация за изработените пеперуди на жителите и гостите на града.</p> <p>Официалното откриване на „Пеперудената стена“ е осъществено на 05.06.2019 г. като част от тържествата за 10-тата годишнина от създаване на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново.</p> <p>Празникът по случай отбелязване на 10 години от създаване на Дневния център е отбелязан с уникална програма в Голяма зала на Община Велико Търново, където е дадена възможност на децата и младежите с увреждания посещаващи социалната услуга да представят пред многобройната публика, кратка театрална постановка „Гъсеницата се събуди, или как се раждат пеперуди“, както и своите танцови и певчески таланти.</p>
	<p>Дейност 9. <i>Приоритетно настаняване на деца в семейна среда, пред настаняване в специализирани институции и социални услуги от резидентен тип.</i></p>	<p>Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, Център за обществена подкрепа на SOS Детски</p>	<p>Водещ приоритет в работата на специалистите от Отдел „Закрила на детето“ към Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е възможността на децата в риск да растат и да се отглеждат в семейна среда. В тази посока Отдел „Закрила на детето“ работи в тясно сътрудничество със специалисти от Центровете за обществена подкрепа на територията на Община Велико Търново и активно търси партньорство и с неправителствения сектор.</p> <p>През отчетния период специалистите от Отдел “Закрила на детето” към Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново са провели социална работа в насока реинтеграция с 33 деца, в резултат на което 4 деца са реинтегрирани в биологичното си семейство. От тях 2 деца са изведени от резидентни услуги и 2 от приемни семейства.</p>

		<p>селища България, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип.</p>	<p>През 2019 г. са осиновени 9 деца, от които 4 международни осиновявания и 5 в Република България. От осиновените деца 1 дете е изведено от специализирана институция /ДМСГД/, 4 деца са от приемно семейство и 4 деца са изведени от социални услуги от резидентен тип. През отчетния период е извършено социално проучване на 14 семейства – кандидат-осиновители.</p> <p>През отчетния период в семейства на близки и роднини са настанени 9 деца в риск. Към 31.12.2019 г. децата в риск, за които е приложена мярка за закрила „Настаняване в семейство на близки и роднини“ са 42.</p> <p>През 2019 г. Директора на Дирекция социално подпомагане – Велико Търново е издал Заповеди за настаняване на общо 20 деца в приемни семейства, от които 5 деца са настанени в приемни семейства в Община Велико Търново, а 15 са настанени в приемни семейства в други общини.</p> <p>Към началото на 2019 г. социалните работници от Отдел „Закрила на детето” са работили по 9 случая по превенция на изоставянето. През отчетния период е започнала работа със семействата по превенция на изоставянето с още 12 деца. При 8 от случаите е реализирана успешна превенция.</p> <p>И през 2019 г. дейността на Отдел “Закрила на детето” към Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново е била насочена към търсене и създаване на възможности за подкрепа на семействата в общността, като едновременно с това са работили по превенция на институционалната грижа за деца. В резултат на реализираните дейности в началото на 2019 г. настанените деца в Дом за медико-социални грижи, гр. Дебелец са били 9, а към 31.12.2019 г. потребителите на специализираната институция са 4 деца.</p> <p>През 2019 г., Директора на Дирекция „Социално подпомагане“ е издал 241 направления и заповеди за ползване на социални услуги в общността към „Център за обществена подкрепа“.</p> <p>С оглед подкрепа и подпомагане на семействата за отглеждането на децата, през 2019 г. са отпуснати еднократни помощи за 13 деца настанени в приемни семейства на обща стойност 2 088,00 лв.</p>
--	--	---	--

			<p>Отпуснати са 2 еднократни помощи за деца, настанени в семейства на близки или роднини на обща стойност 250 лв.</p> <p>На 36 деца, настанени в семейства на близки и роднини са отпуснати месечни помощи за подкрепа на основание чл. 49 от ППЗЗД, в размер на 91 919,63 лв.</p> <p>През 2019 г. специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ са работили по Програма „Превенция на извеждането на деца от биологичното им семейство и настаняването им в алтернативна грижа“ по общо 9 случая.</p> <p>По Програма „Реинтеграция на деца в биологичното семейство“, екипът на ЦОП е продължил работата си по 6 случая от предходната година и е стартирал работа по още 7 случая. Към 31.12.2019 г. са прекратени 9 от случаите. В резултат от проведената работа на специалистите на ЦОП, реинтегрирани в семейна среда са 7 деца.</p> <p>През 2019 г., психолозите на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24 са работили успешно с 5 деца по подготовката им за осиновяване и осигуряване на възможност за отглеждане в семейна среда.</p> <p>През отчетния период екипът на ЦОП е провел обучение на кандидат-осиноводители по 14 случая, от които 9 семейни двойки и 5 жени, желаещи да осиновят дете.</p> <p>През 2019 г., екипът на Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България е работил по 5 направления за реинтеграция в семейна среда на деца настанени в приемни семейства, както и по 2 случая за подкрепа на адаптацията в следосиновителен период.</p> <p>През отчетния период специалистите от ЦОП са работили и подкрепяли 6 непълнолетни или многодетни бременни, които са родили и отглеждат децата си в семейна среда, както и по 10 случая по направление „Превенция на изоставянето“.</p> <p>През отчетния период екипът на ЦОП е провел две обучения на кандидат-осиновителски двойки.</p> <p>През 2019 г., 3 девойки от „Център за настаняване от семеен тип</p>
--	--	--	---

			<p>за деца без увреждания“ I, ул. „Цветарска“ № 14 и 2-ма младежи от „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“ II, ул. „Цветарска“ № 14 са напуснали социалните услуги, поради навършване на пълнолетие и желание за започване на самостоятелен живот. С две от децата, потребители на социалните услуги е работено по реинтеграция в семейна среда.</p> <p>През отчетния период от Център за настаняване от семеен тип II за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов“ № 3А, 4 деца са били осиновени в чужбина, а със 7 деца е работено по реинтеграция в семейна среда. Предоставянето на социални услуги от Център за настаняване от семеен тип III за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Колоня Товар“ № 14 е прекратено за 3 деца, поради реинтеграция в семейна среда, а с 2 деца продължава работата по реинтеграция.</p> <p>През отчетния период в „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“, ул. „Охрид“ № 4 и „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4 е работено с 3 деца по реинтеграция в семейна среда.</p> <p>През 2019 г., шест от потребителите на „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“, ул. „Охрид“ № 4 и „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“, ул. „Ильо войвода“ № 4 са вписани в Регистрите за основаване, от които 1 дете е вписано в Регистъра за национално осиновяване и 5 деца в Регистъра за международно осиновяване.</p> <p>През отчетния период социалната услуга „Кризисен център за деца жертва на трафик или пострадали от насилие“, с. Балван са напуснали 20 деца, като 12 от тях са реинтегрирани в семейна среда, едно е настанено в семейство на близки и роднини, а 7 деца са настанени в социални услуги от резидентен тип, поради липса на промяна в обстоятелствата довели до настаняването в Кризисен център.</p> <p>Във връзка с незапълване на определения капацитет на Центрове за настаняване от семеен тип за деца, функциониращи на територията на Община Велико Търново, считано от 01.02.2019 г., съгласно Решение № 1149/26.07.2018 год. на Великотърновски</p>
--	--	--	--

			<p>общински съвет и Заповед № РД01-0008/ 04.01.2018 год. на Изпълнителният директор на Агенция за социално подпомагане е променен вида на социалната услуга в общността от резидентен тип: от „Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания“, с капацитет 10 места на „Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост“, с капацитет 10 места, с адрес гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ № 49 (източно крило).</p>
<p><i>Дейност 10. Осигуряване на достъп до дневна грижа за деца с увреждания.</i></p>		<p>Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания от 0 – 7 години към ДМСГД, гр. Дебелец, ЦСРИ за деца и младежи с увреждания и техните семейства, НПО.</p>	<p>През отчетния период експерти от Отдел ”Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” са насочили 129 деца с увреждания и техните семейства за ползване на социални услуги предоставяни в общността, от които: 31 деца са насочени към услугите на Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново; 48 деца са насочени към Дневен център за деца с увреждания от 0 до 7 год., към Дом за медико-социални грижи за деца, гр. Дебелец и 50 деца са насочени към Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново.</p> <p>Считано от 01.01.2020 г. с Решение № 1280 от 29.11.2018 г. на Великотърновски общински съвет и в изпълнение на Заповед № РД01-2547/19.12.2018 г. на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане е променено наименованието на социалната услуга в общността „Дневен център за деца с увреждания „Дъга“ на „Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново, с което е разширена целевата група на социалната услуга.</p> <p>И през 2019 г. в Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново е продължило предоставянето на три типа социални услуги – целодневна грижа, полудневна грижа и почасови консултации.</p> <p>През отчетния период, децата и младежите с увреждания ползвали услугите на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново са общо 40, от които 29 деца и 11 младежи. Към 31.12.2019 г. децата и младежите, потребители на социалната услуга са 36. За изминалата година новопостъпилите деца и младежи в центъра са 10, а на 3 потребители е прекратено предоставянето на</p>

			<p>услуги от Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново.</p> <p>За потребителите на социалната услуга е бил осигурен специализиран транспорт от дома им до социалната услуга и до учебните заведения, в резултат на което е предоставена възможност да посещават гъвкаво услугата в различни интервали от деня, съобразно техния режим, особености и ангажираност в образователната сфера. Автомобилът, обслужващ децата и младежите, потребители на социалната услуга е оборудван с хидравлична рампа за хора с двигателни затруднения и инвалидни колички.</p> <p>През отчетния период услуги от Дневния център за деца с увреждания от 0 до 7г. към Дом за медико – социални грижи за деца /ДМСГД/, гр. Дебелец са предоставяни на 109 деца от общността, от които 27 на дневна грижа и 82 деца са ползвали почасови социални услуги. Социални услуги са предоставяни и на 25 деца на резидентна грижа. Към 31.12.2019 г. потребителите на Дневния център за деца с увреждания от 0 до 7г. към Дом за медико – социални грижи за деца са 52 деца, от които 18 деца на дневна грижа, а 34 деца ползват почасови услуги в центъра.</p> <p>Специалистите от Дневния център са провеждали и периодични консултации с родителите на децата, относно провежданата терапия и даване на насоки за работа в домашни условия.</p> <p>През м. май 2019 г. е издадена книгата „Ръководство за подкрепа на родители на деца със специални потребности“, с автор психологът на ДМСГД, гр. Дебелец. Основната цел на ръководството е да послужи на родителите на деца със специални потребности, чрез представяне на достъпна информация за проблемите в развитието и начините за постигане на добри резултати при задоволяване на специалните потребности на деца от 0 до 7 годишна възраст. Ръководството представлява опит за синтезиране на теоретичните познания и практическите постижения в предлагането на услуги за деца със специални нужди, натрупани от екипа на ДЦ при ДМСГД гр. Дебелец.</p> <p>През 2019 г., физикална терапия е провеждана при 127 деца, от които 102 деца са били потребители на Дневен център за деца с</p>
--	--	--	--

			<p>увреждания от 0 до 7 г., 10 деца на резидентна грижа и 15 деца от Сектор Ранна интервенция към ДМСГД, гр. Дебелец. През годината са проведени 15 517 рехабилитационни процедури, а при 27 деца са проведени 750 физикалотерапевтични процедури.</p> <p>През отчетния период през логопедичен кабинет са преминали 108 деца, от които 10 деца са ползвали резидентна грижа в ДМСГД, 83 деца са от Дневен център и 15 деца от Сектор Ранна интервенция към ДМСГД, гр. Дебелец. Проведени са 3 489 логопедични занимания.</p> <p>През 2019 г. са проведени 4 385 индивидуални психологически сесии с 82 деца с увреждания, от които 59 деца, потребители на Дневен център и 23 деца на резидентна грижа, в т.ч. 14 деца от Сектор Ранна интервенция към ДМСГД, гр. Дебелец. Проведени са общо 730 психомоторни ателиета с 68 деца. Сензорната зала са посетили 76 деца, с които са проведени 678 сесии. Проведени са 1 187 сеанса по Монтесори метод, с общо 60 деца.</p> <p>През 2019 г., Музикалният педагог е провел 2 210 индивидуални и 33 групови музикални занимания, с 55 деца, от които 41 деца, потребители на Дневен център и 14 деца на резидентна грижа, в т.ч. 6 от Сектор Ранна интервенция към ДМСГД, гр. Дебелец.</p> <p>И през 2019 г., специалистите от ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново са продължили работата си в насока подобряване качеството на живот на децата с увреждания от Община Велико Търново, чрез осигуряване на достъп до адекватна и гъвкава почасова грижа. Извършвани са ежемесечни домашни посещения в домовете на деца, при които е повишен риска от влошаване на здравословното състояние.</p> <p>За потребителите ползващи услугите на ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново е бил осигурен транспорт за придвижване до социалната услуга, в случаите когато техните родители или настойници са затруднени да осигурят присъствието им.</p> <p>В изпълнение на Постановление № 344 от 21.12.208 г. на Министерски съвет, изм. с Постановление № 180 от 18.07.2019 г. на Министерски съвет, през 2019 г., почасови социално-здравни услуги, предоставяни в домашна среда и психологическо консултиране са</p>
--	--	--	--

			<p>предоставяни на 11 деца с трайно намалена възможност за социална адаптация.</p> <p>В изпълнение на разпоредбите на Закона за личната помощ, през 2019 г. на 19 деца е осигурена лична помощ, чрез назначени на трудов договор лица на длъжност „Личен асистент“</p>
<p>Дейност 11. <i>Насърчаване участието на всички деца в извънкласни дейности в училища и обслужващи звена, с цел осмисляне на свободното време.</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Младежки дом, гр. Велико Търново, Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Центъра за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, Районно управление, гр. Велико Търново, РДПБЗН</p>	<p>Център за подкрепа за личностно развитие - Общински Детски Комплекс, гр. Велико Търново и Младежки дом са институции, които провеждат държавната и общинска образователна политика за организиране на свободното време на децата и учениците в Община Велико Търново.</p> <p>Младежки дом, гр. Велико Търново работи в насока създаване на условия и среда за осмисляне и самоорганизиране на свободното време на децата и младежите, чрез култура и художествено творчество, забавно-развлекателни, екологични, спортни, туристически и други дейности. Създадени са условия за включване в занимания по интереси, участие в публични изяви.</p> <p>През 2019 г. в Младежкия дом – гр. Велико Търново са работили с над 1400 деца и младежи, които в свободното си време са участвали в следните групи и състави:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Музикална школа със специалностите пиано, флейта, цигулка, виолончело, акордеон, синтезатор, класическа китари с общо 272 ученици и 13 преподаватели; - Детска вокална група „Пеещи камбанки” с двама вокални педагози на 97 деца в различните формации; - Ателие по керамика и изобразително изкуство с един художник-преподавател на 179 деца и млади хора; - Театрално студио „Усмивка” с един художествен ръководител на 77 деца; - Театрална група за испански театър с 23 участника; - Младежка театрална група при Младежки дом – гр. Килифарево с един художествен ръководител на 30 деца и младежи; - Балетни и танцови формации и клубове: <ul style="list-style-type: none"> • „Виргиния балет”, с подформации „Виргиния прима” и „Maria crew”, с двама балетни педагози на общо 177 деца; 	

		<p>– гр. Велико Търново.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Балет „Ритъм” с един балетен педагог на 5 деца и девойки; • „Полиденс” с 26 деца и младежи. <p>Във формите за работа в Младежки дом, гр. Велико Търново през 2019 г. са били обхванати и деца в неравностойно положение, чрез участието им в сформираното Театрално студио „Шанс“. Поради административни причини през м. септември 2019 г., групата е преустановила дейността си. Експерти и специалисти от Младежки дом са работили с деца и младежи, настанени в социални услуги в общността от резидентен тип, функциониращи на територията на Община Велико Търново, както по направление театрално изкуство, така и по изобразително изкуство и керамика, вокално пеене, танцово изкуство, музикално образование, двигателна активност, превенция на наркомании ХИВ/СПИН, репродуктивно здраве и полово преносими инфекции.</p> <p>Преподавателите в Младежки дом, гр. Велико Търново, чрез клубовете и школите, които ръководят са работили за интегрирането на деца от смесени бракове и семейства от други държави, които временно или постоянно живеят в Община Велико Търново.</p> <p>През 2019 г. творческите групи са осъществявали учебен процес и наред с него са изпълнявали изключително наситена концертна програма, заложена в Културния календар на Община Велико Търново. През 2019 г., екипът на Младежки дом, гр. Велико Търново е отбелязал и две големи годишнини – 50 години от откриване на Младежки дом и 40 години от създаване на Детска вокална група „Пеещи камбанки“.</p> <p>В помощ на децата и техните родители през отчетния период в Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са действали 75 групи за работа по интереси, от които 71 постоянно действащи групи, 1 временно действащи групи за работа през учебната година и 3 временно действащи групи за работа през ваканцията. В групите участие са взели над 1 450 деца.</p> <p>Дейностите реализирани през 2019 г. от Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са били в следните области:</p>
--	--	------------------------------	---

			<p>- „Науката и технологии“ – сформирани са групи за работа по Английски език, кръжок „Сръчни ръце“, по екскурзоводство, „История на родния край“ и гражданско образование „Клуб ООН“;</p> <p>- „Изкуствата“ – сформирани са следните групи: „Школа по изобразително изкуство“, вокални групи, студио за модерно танцово изкуство „Динамик“, ДЮФА „Българче“, с народен хор, народен оркестър и танцов състав;</p> <p>- „Кариерно ориентиране и консултиране“ – провеждане на групови обучения и индивидуални консултации по кариерно ориентиране и запознаване с промените на пазара на труда.</p> <p>През учебната 2019/2020 година, съгласно чл. 21 от Наредба за приобщаващо образование в занимания по интереси са включени всички ученици от училищата на територията на Община Велико Търново. Заниманията по интереси в училище включват провеждане на учебни часове и изяви на учениците, междуинституционални занимания и изяви по интереси на учениците, посещения на културно-исторически и природонаучни обекти, публични и стопански организации и др.</p> <p>През отчетния период занимания по интереси са били организирани приоритетно в следните тематични направления: - „Дигитална креативност“; Природни науки“; „Математика“; „Технологии“; „Изкуства и култура“; „Гражданско образование“; „Екологично образование и здравословен начин на живот“ и „Спорт“.</p> <p>По програмата за Ученически игри – общински етап през 2019 г. участие са взели 819 деца от V до XII клас, в осем спортни дисциплини.</p> <p>Децата и младежите настанени в социални услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново са били стимулирани за участие в различни извънкласни и извънучилищни форми, с цел ангажиране на свободното им време. През календарната 2019 г. децата и младежите са взели участие в:</p> <p>- национален шампионат за деца в неравностойно социално положение, под надслов „Спортът достъпен за всички деца“, организиран от Сдружение „Българска спортна федерация за деца и младежи в риск“ в гр. София, зала Армеец;</p>
--	--	--	---

			<p>-спортни игри, организирани по проект БАДМИНГТОН СКУОШ КЛУБ, Велико Търново;</p> <p>- прелетен и есенен етап на Кампанията „Движи се и победи“;</p> <p>- „Клуб по баскетбол“ и „Клуб по спортна стрелба“;</p> <p>-Състезание по спортно ориентиране „С карта из Търновград“;</p> <p>- Зонален турнир за деца в риск в гр. Стара Загора, гр. Търговище и гр. Благоевград;</p> <p>- Женски футболен турнир между градските училища на стадион „Куцаров“;</p> <p>- Празник по повод отбелязване на 10 години от създаването на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново;</p> <p>- „Приказно ревю“, организирано от Община Велико Търново по повод отбелязване на 1- ви юни;</p> <p>-Занятие по строева подготовка и спортни игри, организирани от курсанти от НВУ „Васил Левски“, гр. Велико Търново;</p> <p>- Тридесет и първи национален шампионат за деца и младежи в риск, организиран от Сдружение „Българска спортна федерация за деца и младежи в риск“;</p> <p>- Инициативата „Да изчистим България за един ден“.</p> <p>За децата в неравностойно положение е била предоставена възможност за безплатно посещение на редица културни мероприятия, участие в различни спортни прояви, посещения на тренировки по различни спортове, организирани екскурзии, беседи, лагери с творческа и образователна цел, както и с цел отдих, излети, посещения на футболни дербита, плувни басейни и други.</p> <p>През отчетния период, Община Велико Търново е организирала едnodневно посещение във „Феста Делфинариум – Варна“, за успешно завършилите абитуриенти випуск 2019 г. от Центровете за настаняване от семеен тип за деца и младежи с/без увреждания и Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост в гр. Велико Търново. Със съдействието и подкрепата на „Феста Делфинариум – Варна“ на общо 8 младежи от социални услуги в гр. Велико Търново е предоставена възможност да посетят и наблюдават</p>
--	--	--	--

			<p>представлението на морските обитатели. Като специални гости младежите са получили подаръци от екипа на Делфинариума.</p> <p>През отчетния период за децата и младежите в неравностойно социално положение са реализирани съвместни проекти и ателиета по интереси, съвместно с неправителствени организации като:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ „Клуб за деца“, реализиран от Мобилен център за информиране, консултиране, обучение и подкрепа на деца, Сдружение ЗОВ България – осъществени са 144 групови занимания с деца, потребители на социалните услуги от резидентен тип за деца в гр. Велико Търново и с. Балван, управлявани от Община Велико Търново. Доброволците са провеждали ежеседмична групова работа с децата в риск – арт дейности, приложни дейности, готварство, образование, развиване на социални умения. ✓ „Менторски проект“, осъществен от Мобилен център за информиране, консултиране, обучение и подкрепа на деца, Сдружение ЗОВ България, чрез 20 студенти – доброволци от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, в ролята им на наставници на 20 деца от Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, управлявани от Община Велико Търново; ✓ Проект „Подкрепа на младежи и хора с увреждания“, реализиран от Мобилен център за информиране, консултиране, обучение и подкрепа на деца, Сдружение ЗОВ България – реализирани 72 групови занимания с младежи и пълнолетни лица с увреждания, настанени в Центрове за настаняване от семеен тип за младежи с увреждания и пълнолетни лица с умствена изостаналост в Община Велико Търново; ✓ Международен проект „Студентски доброволчески практики, Великобритания“ – осигурена двуседмична доброволческа подкрепа от 20 доброволци – студенти от Великобритания, които са работили с 50 деца от Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, управлявани от Община Велико Търново. <p>През 2019 г. от Мобилен център за информиране, консултиране, обучение и подкрепа на деца, Сдружение ЗОВ България са организирани и финансирани 16 екскурзии и летни лагери в страната за</p>
--	--	--	--

			<p>83 деца, младежи и пълнолетни лица от социалните услуги от резидентен тип в гр. Велико Търново и в с. Балван, управлявани от Община Велико Търново.</p> <p>И през 2019 г. са продължили дейностите по Проект „Детско полицейско управление“, в които ученици от 4 клас в ОУ „П. Р. Славейков“, гр. Велико Търново са обучавани по специална методика, с цел получаване на знания и умения, с които да реагират адекватно в трудни ситуации и да се справят с различни предизвикателства в къщи, в училище, сред природата и т.н. Проведени са 25 занятия, съвместно с БЧК, Пътна полиция, гр. Велико Търново, РД „ПБЗН“ – гр. Велико Търново и ОД на МВР, гр. Велико Търново. Проектът се реализира в цяла България по инициатива на Министерство на вътрешните работи.</p> <p>Към настоящия момент на територията на Община Велико Търново функционират 20 Центъра за работа с деца и младежи в следните населени места: гр. Килифарево, гр. Дебелец, с. Балван, с. Ресен, с. Миндя, с. Шемшево, с. Присово, с. Церова кория, с. Арбанаси, с. Самоводене, с. Пчелище, с. Беяковец, с. Леденик, с. Шереметя, с. Хотница, с. Русаля, с. Къпиново, с. Малки Чифлик, с. Никюп и с. Ново село.</p> <p>Основните дейности на Центровете за работа с деца и младежи /ЦРДМ/ са насочени към ангажиране на свободното време на децата и младежите, като подпомагат и насърчават децата и младежите за активно участие в общественият живот, чрез организиране на културни и спортни мероприятия.</p> <p>В периода от м. юли до м. септември 2019 г. за девета поредна година е проведена Лятна детска полицейска академия, реализирана от Община Велико Търново, в сътрудничество с Областна дирекция на МВР – Велико Търново, Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ – Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ – с. Балван, Сдружение на кметовете и кметските наместници „Янтра 2001“, Съюз на пивоварите в България, с участието на над 400 деца и младежи. Лятна детска полицейска академия всяка следваща година надгражда знанията на децата по актуални теми свързани с тяхната безопасност и сигурност. Като добра практика е</p>
--	--	--	--

			<p>включването и на местната власт /кметства/, читалища, МКБТХ, МКБППМН, неправителствени организации и всички институции и организации, имащи отношение към гарантиране правата на децата, опазване на живота и здравето им и повишаване на тяхното благосъстояние.</p> <p>През 2019 г., Община Велико Търново продължи участието си в кампанията „Спортът е по-добрият начин децата да пораснат“. Инициативата е част от политиките за социална отговорност на Съюза на пивоварите в България (СПБ) и включва редица инициативи, които популяризират физическото възпитание, заниманията на открито и общуването между възрастни и деца, като работещи модели за превенция и здравословен начин на живот.</p> <p>На 31 май стартира съвместна кампания на Община Велико Търново и Областна дирекция на МВР- Велико Търново за пътна безопасност с призив „Намалете скоростта заради децата“ и „Пазете децата на пътя“, в която участие са взели и деца от ОУ „П. Р. Славейков“, участници в проект „Детско полицейско управление“, гр. Велико Търново и деца от Центровете за работа с деца младежи в малките населени места. По време на кампанията децата заедно с полицаи от Сектор „Пътна полиция“- Велико Търново, в определни дни са раздавали на пешеходни пътеки и възлови кръстовища в града, информационни материали на шофьорите. Раздадени са над 1000 информационни материали в гр. Велико Търново и малките населени места.</p> <p>На 05.07.2019 г. деца от Центровете за работа с деца и младежи, са взели участие в еднодневно посещение в Министерство на вътрешните работи /МВР/, по повод отбелязване на професионалния празник на служителите на МВР и 140 години от създаване на министерството.</p> <p>На 03.09.2019 г. в с. Балван е проведено Общинско състезание по пътна и пожарна безопасност, с което официално е закрыта деветата Лятна детска полицейска академия и кампанията „Пазете децата на пътя“. По време на състезанието на площадките за пътна и противопожарна безопасност към Център за превенция и спорт, 32 деца</p>
--	--	--	---

			<p>от 12 Центъра за работа с деца и младежи в общината са се състезавали, като са демонстрирали знания и умения, придобити по време на Лятната детска полицейска академия. Участниците са показали завидни резултати при решаване на тестове за пожарна и пътна безопасност, както и при приложното управление на велосипед, гасене на пожар и спасяване на пострадал по алпийски способ.</p> <p>На 26.11.2019 г. в Голяма зала на Община Велико Търново е проведен Образователен концерт „Пазете децата на пътя”, като част от кампанията за пътна безопасност на Община Велико Търново, ОД на МВР - Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ и Съюза на пивоварите в България. Участие в програмата са взели деца от подготвителни групи на детски градини и деца от Центрове за работа с деца и младежи на територията на Община Велико Търново.</p> <p>На 5 юни, в сградата на Регионална народна библиотека „П. Р. Славейков” гр. В. Търново е открита изложба на детски рисунки на тема „С очите си видях бедата”, която е част от Международен конкурс за детска рисунка. Конкурсът се организира от ГДПБЗН-МВР за 16-ти път. За участие в конкурс са получени 173 рисунки на деца и младежи от училищата в Област Велико Търново.</p> <p>За трета поредна година участие в конкурса са взели млади художници от Центровете за работа с деца и младежи в с. Шереметя, с. Никюп, с. Беляковец, с. Арбанаси, с. Пчелище и с. Ресен, с 16 свои рисунки.</p> <p>В подкрепа на мерките за ограничаване на пътнотранспортния травматизъм и предвид обявената 2019-та за година на активна работа по опазване живота и здравето на участниците в движението под мотото „Пази семейството си на пътя“, на 12.02.2019 г., с представители на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ в Община Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“, кметове и кметски наместници и уредниците на Центровете за работа с деца и младежи е проведена среща, на която е обсъдено включването на приложното колоездене в дейността на 20-те Центъра за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново. Идеята на приложното колоездене е да развие уменията на</p>
--	--	--	--

			<p>подрастащите във владее на велосипеда и да сформира култура на поведение на пътя.</p> <p>През отчетния период екипът на ЦОП, предоставен за управление на SOS Детски селища България, през летните месеци на 2019 г., е провел 12 групови мероприятия с над 40 деца, под формата на арт-ателиета: - „Да изпратим лятото на кон“; „Игрите – учене и забавление“; „Музеят – неочаквано откритие“; „Еньовска магия“; „Киното и играчките“. Арт ателиетата са провеждани с цел мотивация за учене и осмисляне на свободното време.</p> <p>През 2019 г. екипът на ЦОП, предоставен за управление на SOS Детски селища България е продължил да реализира дейностите на Клуб „Влез в ритъм“, насочен към развиване и подобряване на социални умения, посредством използване на музика и перкусионни инструменти. Проведени са 20 групови сесии, с участието на 31 деца, разпределени в три групи.</p> <p>През 2019 г., екипът на ЦСРИ за деца и младежи с увреждания е провел 37 ежеседмични групови занятия „Петъчно ателие“ с деца от центъра и от общността, съвместно със студенти от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, гр. Велико Търново, както и 4 изнесени социализиращи мероприятия с деца и родители.</p> <p>В рамките на Проект „Заедно намираме решения“ екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ е сформирал 4 групи по Фолклор на етносите в ОУ „П. Р. Славейков“, с. Церова кория, ОУ „Христо Смирненски“, с. Самоводене и СУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново и 4 групи по интереси, с общо 70 обхванати ученика. В изпълнение на дейностите по проекта в месеците май и юни са проведени „Зелено“ и „Синьо“ училище, с участието на 12 деца.</p> <p>И през 2019 г. ЦМЕДТ „Амалипе“, с подкрепата на Община Велико Търново за шестнадесета поредна година са организирали Детски ромски фестивал „Отворено сърце“, където участие са взели над 1 500 ученици от различните етноси.</p>
	<p><i>Дейност 12. Защита на децата от всякакви форми на</i></p>	<p>Районно управление, гр. Велико Търново, РДПБЗН – гр. Велико Търново,</p>	<p>В Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново през 2019 г. са получени 20 сигнала за насилие над деца, от които 5 за физическо насилие, 5 за психическо насилие, 2 за negliжиране и 8 за</p>

	<p><i>злоупотреба, насилие и експлоатация.</i></p>	<p>Дирекция “Социално подпомагане”- Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Центрове за работа с деца и младежи, Превантивно – информационен център, МКБТХ.</p>	<p>сексуално насилие. За всеки случай е свикван мултидисциплинарен екип за работа по Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца жертви на насилие и са предприети необходимите мерки за закрила.</p> <p>За всички случаи е била уведомена Районна прокуратура, гр. Велико Търново, след което е извършена подробна проверка.</p> <p>През отчетния период Районно управление ”Полиция”, гр. Велико Търново е предоставило полицейска закрила на 3 деца. След изтичане на полицейската закрила едно дете е било настанено в ЦНСТ и 2 в социалната услуга Кризисен център.</p> <p>През 2019 г. социалната услуга Кризисен център за деца жертва на трафик и пострадали от насилие, с. Балван е била предоставяна на 30 деца в риск.</p> <p>През 2019 г. служителите на Районно управление – Велико Търново са изнесли 99 лекции и беседи, пред ученици от 7 до 18 годишна възраст в училищата от Община Велико Търново, в изпълнение на Програмата „Работа на полицията в училищата“. Основната цел на беседите е била да се формира в младите хора чувство на уважение към моралните ценности, към законите и на нетърпимост към проявите на насилие, агресия и хулиганство.</p> <p>През отчетния период е продължил дейността си и първият в страната Център за превенция и спорт, с. Балван, разкрит през 2016 г., с цел провеждане на теоритическа и практическа подготовка на деца и младежи от Община Велико Търново по теми свързани с възпитаване на култура за лична безопасност, безопасно мислене и двигателна активност в подрастващите. През април 2019 г. към Центърът за превенция и спорт в с. Балван са изградени две нови площадки за оцеляване в природата и приложно колоездене, като за отчетния период над 600 деца от Центровете за работа с деца и младежи са преминали обучение в Центъра за превенция и спорт, по предварително изготвен график.</p> <p>В Центърът за превенция и спорт, с. Балван се провеждат беседи, обучителни и практически занимания по теми насочени към актуални въпроси свързани със здравето, безопасността и възпитанието</p>
--	--	--	--

			<p>на децата, като:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Защита при бедствия и аварии и оцеляване в природата; ✓ Оказване на първа помощ в училище и извън него; ✓ Превенция на употребата и разпространението на наркотични вещества и техните аналози сред подрастващите, както и последиците от тях; ✓ Информирание за рисковете и опасностите в Интернет пространството – киберпрестъпления, трафик на хора; ✓ Превенция на противообществените прояви и престъпления, извършени от деца и младежи; ✓ Насърчаване на масовия спорт и здравословен начин на живот като превенция на тютюнопушенето и употребата на алкохол. <p>Под патронажа на Областния управител на Област Велико Търново и Кмета на Община Велико Търново на 04 април 2019 г. в Център за превенция и спорт, с. Балван е проведена Областна работна среща на тема „Устойчиви инициативи и партньорства – превенция за сигурност“. На работната среща са присъствали представители на Министерство на вътрешните работи, Министерство на образованието и спорта, Регионални и Областни структури на „Пожарна безопасност и защитата на населението“ и „Пътна полиция“, Сдружение „Св. Иван Рилски“, с. Балван, Съюз на българските автомобилисти – София, Съюза на пивоварите в България, НВУ „Васил Левски“, гр. Велико Търново и кметове на малки населени места.</p> <p>През 2019 г. за трета поредна година в Център за работа с деца и младежи, с. Самоводене е бил сформиран отряд „Млад огнеборец“. За подготовката на 10-те участника на отряда, служителите на Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ – Велико Търново са провели 15 занятия. Сформираният отряд е взел участие в Областното състезания, като децата са се представили достойно, с 4-то място в комплексното класиране.</p> <p>От 2013 г. на територията на Община Велико Търново функционира Местна комисия за борба с трафик на хора /МКБТХ/, с цел осъществяване на превантивна работа с ученици и подрастващи чрез провеждане на обучения по училищата, повишаване</p>
--	--	--	--

			<p>информираността на учениците и развиване на умения за разпознаване и справяне в рискови ситуации.</p> <p>През 2019 г. МКБТХ е осъществила следните дейности:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Организиране и провеждане на 3 превантивно-информационни кампании: <ul style="list-style-type: none"> - „Ученическа превантивно-информационно кампания безопасен интернет“ – обхванати около 400 ученика от 8 училища в Община Велико Търново и 150 родители, чрез участие в родителски срещи по темата, както и 110 деца от 2 училища в гр. Трявна. Проведена е работна среща с учители, обществени възпитатели и членове на МКБППМН от гр. Трявна. - „Превантивно-информационна кампания за борба с трафика на хора, с цел трудова експлоатация“, която е проведена в три направления: - работа с ученици и подрастващи; работа със студенти и работа с безработни. Обхванати са над 330 ученика и разпространени 290 бр. информационни материали. - Превантивно - информационна кампания за борба с трафика на хора, във връзка с 18 октомври – международен ден за борба с трафика на хора. Кампанията е насочена предимно към младежи и подрастващи, като за целта са проведени поредица от беседи, форуми, информационни акции, срещи и прожекции на филми и видеоматериали. Обхванати са общи 142-ма студенти, 400 ученици и педагози, разпространени са над 2000 бр. информационни брошури. • През отчетния период, секретарят на МКБТХ е провел редица дейности и събития с превантивна насоченост: <ul style="list-style-type: none"> ✓ Еднодневно обучение за ученици от Спортно училище, гр. Велико Търново, съвместно с Младежки дом – Велико Търново, с акцент „Трафик на хора“ и „Кибертормоз“ – обхванати 22 ученика от различни класове; ✓ Участие на ученици от Община Велико Търново в Академия за доброволци в гр. Бургас – обучени са 5 ученика, чрез което се надгражда мрежата от доброволци към МКБТХ, работещи по превенция на трафика на хора в училищата; ✓ Превантивна дейност с деца и младежи от Центровете за
--	--	--	---

			<p>работа с деца и младежи, функциониращи в малките населени места на Община Велико Търново – обхванати общо 117 деца, разпространени 180 бр. информационни брошури.</p> <p>През 2019 г., специалистите от Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България са работили по 18 случая, касаещи насилие над деца или друга форма на злоупотреба. Екипът на ЦОП е работил и по 14 случая на деца, които са станали свидетели на насилия между родители.</p> <p>През отчетния период SOS Детски селища България в партньорство с колегите си от SOS Детски селища Швеция и с финансиране от Фондация Radiohjälpen, Швеция са реализирали дейности по Проект „Светулка“. През м. март 2019 г., в гр. Трявна е представен проекта, с участието на 5 преподаватели от Община Велико Търново. През м. юли е проведено обучение на тема „Превенция трафика на деца за сексуална експлоатация“, с участието на 14 специалисти от социалните услуги на територията на Община Велико Търново.</p> <p>През 2019 г., екипът на ЦОП, гр. Велико Търново бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ е работил по Програма „Превенция на насилието. Работа с деца, жертви на насилие“ с 13 деца, пострадали от насилие. В част от случаите децата са станали жертва на насилие в семейна среда, в следствие на което са настанени в социална услуга от резидентен тип. Предоставена е психологическа подкрепа за преодоляване на психотравмата от преживяното насилие, снижаване на тревожността, подобряване на отношенията с връстници и възрастни. През отчетния период 10 от случаите са прекратени, след като психоемоционалното състояние на децата е стабилизирано и травмата от насилие е преодоляна.</p> <p>През отчетния период, образователните медиатори към ЦМЕДТ „Амалипе“ са организирали и провели 8 информационни кампании в ОУ „П. Р. Славейков“, с. Церова кория, ОУ „Христо Смирненски“, с. Самоводене и СУ „Вл. Комаров“, гр. Велико Търново, с цел превенция на насилието в училище, превенция на трафика на хора и превенция на</p>
--	--	--	--

			<p>домашното насилие.</p> <p>С децата, настанени в Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, за които е предприета мярка, поради това, че са станали жертва на насилие са работили специалисти от Центровете за обществена подкрепа, функциониращи на територията на Община Велико Търново.</p> <p>През отчетния период в Центровете за настаняване от семеен тип в Община Велико Търново, екипите са провеждали индивидуални и групови работи с децата и младежите по темите – „Правила за предпазване от насилие“, „Разпознаване на опасностите в обкръжаващата среда – у дома, на улицата, при игра“, „Общуване и междуличностни отношения“, „Какво представлява трафикът на хора“, „Какво представлява домашното насилие“, „Безопасно общуване в интернет“, „Рисковете, които крият бягствата ми от училище“ и други.</p> <p>За осъществяване на превенция и защита от всякакви форми на злоупотреба, през 2019 г., Превантивно-информационен център по наркомании /ПИЦ/ – Велико Търново е провел обучение на 30 служители от Отделите „Охранителна полиция“ и „Пътен контрол“ в Област Велико Търново. Провели са двудневно обучение на 40 експерти от различни институции, на тема превенция на употребата на психоактивни вещества.</p>
	<p>Дейност 13. <i>Оптимизиране на механизма за взаимодействие между органите и институциите, осъществяващи дейности и мерки за борба с противобществени прояви на малолетни и непълнолетни</i></p>	<p>МКБППМН, Районно управление, гр. Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция ”Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново,</p>	<p>Един от важните акценти в дейността на Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/ е превантивната дейност по отношение на проблемите свързани с употребата на алкохол, тютюнопушене, наркомании, трафик на хора, сексуална експлоатация, безопасен интернет, превенцията на агресията и насилието, както в училище, така и извън него.</p> <p>През отчетния период в учебните заведения на територията на Община Велико Търново са били изнесени лекции и беседи по теми свързани с безопасен интернет, употребата на алкохол, тютюнопушене, и психоактивни вещества, трафик на хора, превенция на агресията и насилието, както в училище, така и извън него, от страна на секретаря и членове на МКБППМН, обществени възпитатели към Комисията,</p>

	<p><i>правонарушители.</i></p>	<p>Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново.</p>	<p>педагогически съветници.</p> <p>Дейностите са се провеждали успоредно с децата и семействата им, а в някои случаи и с класните ръководители в училищата. Работата по тези случаи е била насочена към повишаване на личната отговорност, улесняване адаптацията в училищна среда, изграждане на умения за самоконтрол и спазване на граници при общуване с връстници и възрастни, промяна на нагласите спрямо извършването на противообществени прояви. По отношение работата с родители усилията на специалистите са били в насока разбиране спецификата на възрастта на детето, стимулиране на емоционалната връзка с детето, както и към активното им включване в живота на децата.</p> <p>През 2019 г. са образувани 65 възпитателни дела, като разгледаните са 64 по отношение на 58 малолетни и непълнолетни лица.</p> <p>През отчетния период ОД на МВР – Велико Търново, съвместно с РУО – Велико Търново, МКБППМН и МКБТХ в Голяма зала на Община Велико Търново са организирали състезание-викторина по Национална програма „Работа на полицията в училищата“ на тема „Ваканция здравей! Да играем безопасно!“. В мероприятиято участие са взели над 210 ученици от 10 учебни заведения в Област Велико Търново.</p> <p>По направление „Превенция на отклоняващо се поведение“, специалистите от Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България са предоставяли психологическо консултиране на 7 деца, като са провели 42 индивидуални консултации.</p> <p>Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е издал 10 направления за ползване на социални услуги в ЦОП, във връзка с отклоняващо поведение при децата.</p> <p>Ежемесечно на територията на Община Велико Търново са се провеждали съвместни операции с участието на представители на Отдел „Закрила на детето“ към Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, Община Велико Търново, Районно управление „Полиция“, ЦОП, по установяване на „просещи“ и „скитащи“ деца.</p>
--	--------------------------------	--	--

			<p>През 2019 г. служители на Районно управление "Полиция" – Велико Търново са провели 38 специализирани полицейски операции – проверки около районите на учебни заведения, питейни и увеселителни заведения, интернет клубове, зали и наркосборища. Осъществили са 109 работни срещи с училищни ръководства, неправителствени организации и центрове за работа с деца и младежи, както и 44 съвместни мероприятия с училищни ръководства по обезопасяване на районите на учебните заведения.</p> <p>През 2019 г. модераторите на ЦМЕДТ „Амалипе“, съвместно с Български Хелзинкски Комитет са организирали кръгла маса в гр. Велико Търново, с цел оптимизиране на механизма за взаимодействие между органите и институциите, осъществяващи дейности и мерки за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни правонарушители. В мероприятиято участие са взели и представители на Община Велико Търново, ОД на МВР – Велико Търново, Неправителствени организации и прокуратура.</p>
	<p>Дейност 14. <i>Отбелязване на деня на детето – 1 ви юни и деня на християнското семейство – 21 ноември.</i></p>	<p>Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция ”Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, Социални услуги за деца и младежи, Младежки дом – Велико Търново.</p>	<p>През 2019 г., по повод Международния ден на детето в Голяма зала на Община Велико Търново е организиран Детски празник под мотото „Приказно ревю“, в подкрепа на приза „Община приятел на детето” и във връзка с отбелязване на 30-годишнина от приемане на Конвенцията на ООН за правата на детето. В празника са участвали над 180 деца и младежи от Центровете за работа с деца и младежи и социални услуги на територията на общината, които са представили 23 костюма на приказни герои, изработени от отпадъчни и рециклируеми материали.</p> <p>По повод Международния ден на детето – 1 юни, Община Велико Търново е осигурила над 700 книжки с детски приказки за всички деца потребители на Детска млечна кухня при Община Велико Търново и децата посещаващи Детските ясли в Община Велико Търново.</p> <p>Създадените към Младежки дом – Велико Търново, клубове и групи по интереси за организиране и осмисляне на свободното време на децата и младежите в Община Велико Търново, са организирали редица самостоятелни и общи концерти посветени на Деня на детето – 1-ви</p>

			<p>юни. Съвместно с Градски ученически парламент са организирали Детски празник в Парк „Дружба“. Група изпълнители са гостували на децата от Детското отделение на МБАЛ „Стефан Черкезов“ – Велико Търново. В навечерието на празника, децата от Ателието по керамика и изобразително изкуство към Младежки дом – Велико Търново са участвали в откриването на изработена от тях Арт инсталация „Ято“, в Парк „Дружба“.</p> <p>По повод Деня на християнското семейство - 21-ви ноември, в 20-те Центрове за работа с деца и младежи са се провели редица лекции, беседи и презентации, които да запознаят децата и младежите с традициите и обичаите, свързани с празника, със семейните ценности и как да изработят свое родословно дърво.</p> <p>За втора поредна година в подкрепа на инициативата „Община приятел на детето“, Община Велико Търново, съвместно с Фондация „Нарру Mums“ организира първото по рода си търговско изложение за родители, деца и семейства Family Days Expo, което се проведе на 1 и 2 ноември в Двореца на културата и спорта "Васил Левски" и е посветено на предстоящия празник 21 ноември – Ден на християнското семейство.</p> <p>В изложението участие са взели над 40 местни и национални бранда на стоки и услуги за бебето, детето и семейството. С консултации, информационни материали и ателиета в инициативата участие са взели и Детска млечна кухня към Община Велико Търново, Общностен център за деца и родители „Царевград“, Център за обществена подкрепа, бул. „България“№ 24, Център за социална рехабилитация и интеграция, бул. „България“№ 24, Център за обществена подкрепа, ул. „Димитър Найденов“ № 4, Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, Домашен социален патронаж, както и експерти от Общинска администрация, които са консултирали граждани за социални и здравни услуги за възрастни хора и хора с увреждания, предоставяни от Община Велико Търново в домашна среда.</p> <p>По случай деня на християнското семейство и църковния празник – Въведение Богородично, в Ритуалната зала на Община</p>
--	--	--	--

			<p>Велико Търново е организирана празнична среща между образователни дейци от Община Велико Търново. Деца от Детски градини от Община Велико Търново, ДЮФА „Българче“ и Неделно училище са поздравили участниците в срещата, като са показали своите певчески, артистични и танцови умения.</p>
<p>Оперативна цел 3: Подобряване здравето на децата.</p>	<p>Дейност 1. <i>Повишаване на здравната култура сред населението чрез здравно образование за децата и техните родители.</i></p>	<p>РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕДТ „Амалипе, гр. Велико Търново, БМЧК – Велико Търново, Превантивно – информационен център.</p>	<p>През 2019 г. Регионална здравна инспекция (РЗИ) - Велико Търново, със съдействието и подкрепата на Община Велико Търново, в партньорство със специалистите от сферата на здравеопазване, образование, спорт, туризъм, обществената коалиция за здраве, социални услуги за деца, средствата за масова информация, неправителствени и обществени организации са реализирали следните дейности по промоция на здраве и профилактика на болестите, повишаване на информираността и развиване на умения у младите хора за опазване на личното здраве и практикуване на здравословен начин на живот, чрез:</p> <p>I. Отпечатване на здравно-образователни и информационни материали, посветени на рисковите за здравето фактори – нездравословно хранене и тютюнопушене. Отпечатани са:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 300 бр. Календари за 2020 г., включващ 12 избрани рисунки от проведен през годината ученически конкурс на тема „Всеки витамин е жизнено необходим“; - 20 000 бр. флаери на тема „Тютюнопушенето е враг на здравето. <p>II. Мобилизиране на общности за дейности по профилактика на болестите и промоция на здравето:</p> <p>1. Повишаване на физическата активност на деца и ученици, чрез:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Провеждане на Кампанията за подобряване и укрепване на здравето на населението „Движи се и победи 2019“, организирана за деветнадесета поредна година от Община Велико Търново, съвместно с РЗИ – Велико Търново, Туристическо дружество „Трапезица 1902” и

			<p>Младежки дом – Велико Търново, под егидата на Великотърновски общински съвет. Кампанията е проведена в два етапа пролетен и есенен, в т.ч. и два спортно-туристически празника в местността „Ксилифор“. През отчетния период са проведени 37 кампании, с общ брой участници 19 081, в т.ч. 435 семейства.</p> <p>В двата етапа на Кампанията „Движи се и победи 2019“ по шестте туристически маршрута са преминали обща 622 лица, в т. ч. 28 семейства. В двата спортно-туристически празника са се включили над 400 деца и ученици, взели участие в различни дисциплини.</p> <p>2. Инициативи за превенция на рискови за здравето фактори (тютюнопушене, алкохол, нездравословно хранене, наднормено тегло и затлъстяване, повишено кръвно налягане и др.) и опазване на околната среда:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Кампания за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод Световния ден без тютюнопушене – 31 май. Община Велико Търново, в партньорство с РЗИ – Велико Търново, Младежки дом – Велико Търново, ПГ по туризъм „Д-р Васил Берон“ са организирали кампания за превенция на тютюнопушенето сред младите хора под мотото „За здрави бели дробове“, включващи няколко инициативи: <ul style="list-style-type: none"> ✓ Информационно-образователна кампания в Парк „Марно поле“ – ателие с интерактивни игри, сглобяване на пъзел „Колело на късмета“, изследване на функционалното състояние на дишането, благотворителен базар, разпространение на стикери и здравно-образователни материали; ✓ Презентации, групови работи и викторини с деца и ученици от Община Велико Търново по темата „Тютюнопушенето и алтернативи“ – 5 мероприятия, с общ брой участници 87; ✓ Консултации за отказ от тютюнопушенето и функционално изследване на дишането в рамките на „Клиника на открито“ в Парк „Марно поле“; ✓ Презентация за родители и работилница с деца на тема „Аз искам да съм здрав“, с потребители на Общностен център за деца и родители „Царевград“;
--	--	--	--

			<ul style="list-style-type: none"> ✓ Ателие на открито в Парк „Ксилифор“ за рисуване върху балони и с тебешир на асфалт; ✓ Образователни игри със състезателен характер „Ние знаем как да бъдем здрави“, свързани със здравословния начин на живот, посветени на Световния ден за борба с хипертонията – 17 май, Европейския ден за борба със затлъстяването – 19 май и Международния ден за борба с наркоманиите – 26 май, с общо 7 отбора с ученици на възраст от 14 до 19 години от 5 училища в гр. Велико Търново; ✓ Кампания за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод Международния ден без тютюнопушене – 21 ноември, включваща: <ul style="list-style-type: none"> • Информационно-интерактивна кампания за превенция на тютюнопушенето – разпространени са 7 заглавия на здравно-образователни материали; • Блиц анкета за отказване от тютюнопушенето на интернет страницата на РЗИ – Велико Търново, с 55 участника; • Конкурс за изработка на най-оригинално кошче на тема „Пази чисто“ в ПГСАГ „А. Попов“ – Велико Търново; • Разпространение на здравно-образователни материали по темата тютюнопушене, сред ученици, педагози и студенти в общ тираж 257 броя. ✓ Кампании за превенция на хроничните незаразни болести и рисковите за здравето фактори, включващи: <ul style="list-style-type: none"> • Кампании „Клиника на открито“ в Парк „Марно поле“ – проведена за пета поредна година от Община Велико Търново, съвместно с РЗИ – Велико Търново и филиалът на Медицински университет, гр. Варна в гр. Велико Търново. Кампаниите са били посветени на Международния ден на сестринството – 12 май, Световния ден на хипертонията – 17 май, Европейския ден за борба със затлъстяването – 19 май, Световния ден без тютюнев дим – 31 май и Световния ден за борба с диабета – 14 ноември и през импровизираните кабинети са преминали общо 294 лица. ✓ Кампания посветена на Световната седмица на кърменето (1-
--	--	--	--

			<p>7 август), организирана за единадесета поредна година от Община Велико Търново, РЗИ – Велико Търново, Младежки дом – Велико Търново и Център за родители „Нарру тums“, включваща:</p> <ul style="list-style-type: none"> • „Училище за родители“ в Mall Велико Търново, включващо лекции от лекар – диетолог на тема „Кърменето – храната, с която природата Ви подкрепя“; • „Празник на открито“ в Парк „Дружба“ под мотото „Подкрепете родителите“; ✓ Кампания за превенция на употребата на алкохол, сред учениците под надслов „Вредите от алкохола“ със следните образователни дейности: <ul style="list-style-type: none"> • Нетрадиционна родителска среща, на която родители, учители и специалисти са дискутирали въпроси за влиянието на алкохола върху детския организъм; • Информационна кампания на тема „Вредите от алкохола“, включваща презентация и демонстрация на алкоочила; • Конкурс за рисунка на тема „Вредите от алкохола“, в който са се включили 56 ученика от 4-ти клас. ✓ Кампании за превенция на затлъстяването: • Кампания за превенция на затлъстяването, посветена на Европейския ден за борба със затлъстяването – 19 май; • Есенна кампания, посветена на седмицата за борба със затлъстяването. <p>3. Профилактика на пътно-транспортния травматизъм: - Прилагане на национални инициативи за формиране на култура за безопасност на движението – организирана образователна кампания, сред ученици, под мотото „Бъди разумен! Запази живота на пътя“, включваща изработка на макети на тема „Светофар на бъдещето“, викторина, образователни и забавни игри, свързани с основните участници в движението на пътя, правилата за пресичане и предпазване от пътно-транспортни произшествия.</p> <p>4. Проучване на разпространението на факторите за риска на здравето – организирано и проведено представително епидемиологично изследване за носителство на основните фактори на риска за здравето,</p>
--	--	--	---

			<p>сред 514 ученика на възраст от 14 до 18 години, както и за нивото на техните знания, умения и навици за здравословен начин на живот.</p> <p>На база анализът на резултатите от извършеното проучване РЗИ – Велико Търново, съвместно с Община Велико Търново ще планират допълнителни съвместни действия за профилактика на хроничните инфекциозни заболявания и промоция на здравето, сред учениците.</p> <p>Във връзка с повишаване на здравната култура сред населението на Община Велико Търново, през 2019 г., от Младежки дом – Велико Търново са организирани следните инициативи:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Информационно-образователна акция по повод Деня на влюбените; ✓ Здравословни игри „Аз избирам живота! Не на наркотиците!“; ✓ Кампания „На хорото се хвани, СПИН така не се лови!“. <p>През 2019 г. от ПИЦ – Велико Търново са организирани следните обучения, тренинги и информационни срещи:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Двудневен обучителен семинар на 30 класни ръководители и учители от училища в гр. Велико Търново; ✓ Тренинг с 30 доброволци от гр. Габрово по метода връстници обучават връстници“; ✓ Триденен семинар с 40 медицински специалисти и психолози от училища в Област Велико Търново; ✓ Групова работа с 11 приемни родители; ✓ Двудневен семинар с 40 директори и психолози от училища в гр. Велико Търново; ✓ Двудневен обучителен семинар за членовете на Общинските съвети по наркотични вещества към Общините Велико Търново и Габрово; ✓ Образователно-информационни срещи с ученици от ОУ „П. Р. Славейков“, гр. Велико Търново; ✓ Двудневно обучение на курсанти от НВУ „Васил Левски“, гр. Велико Търново, с участието на 25 курсанта. ✓ Кампания под надслов „Аз обичам живота“ по повод Международния ден за борба с употребата и нелегалния трафик на
--	--	--	---

			<p>наркотици, съвместно с РЗИ – Велико Търново и Градски ученически парламент.</p> <p>Екипът на ПИЦ – Велико Търново е взел участие в Триденна национална среща по проблемите на превенцията на употребата и злоупотребата с наркотични вещества и участие в Проект „Заедно срещу наркотиците“, представен в гр. Хелзинки и организиран от Европейската мрежа за превенция на престъпността.</p> <p>През 2019 г., екипът на Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“ е провел 3 групови занятия с 12 деца от Центровете за настаняване от семеен тип в гр. Велико Търново. В едно от занятията е присъствало и медицинско лице.</p>
	<p><i>Дейност 2. Осигуряване на здравни услуги сред децата в образователната система, както и специализирани часове по здравно образование.</i></p>	<p>РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, БМЧК – Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>В училищата и детските градини на територията на Община Велико Търново функционират 35 здравни кабинети, които, разполагат с оборудване, медикаменти и медицински пособия, необходими за овладяване на спешни състояния. В здравните кабинети са назначени 46 медицински лица на длъжност „медицински специалист“, които осъществяват дейности по профилактика, превенция, промоция на здравето на ученици и деца. Оказва се медицинско обслужване при спешни състояния до пристигането на екип на Центъра за спешна медицинска помощ.</p> <p>За повишаване нивото на здравни знания и изграждане на умения и нагласи у децата и учениците за опазване на личното им здраве и здравословен начин на живот, както и за изграждане на капацитет за профилактика и промоция на здравето в образователната система, през отчетния период, експерти от РЗИ – Велико Търново са реализирали следните дейности:</p> <ul style="list-style-type: none"> -Обучителни дейности (беседи, тренинги, презентации, семинари) с деца и ученици, родители и професионалисти – проведени са общо 71 обучителни дейности, с 1 501 участника; -Методично-консултативна помощ на медицински и немедицински специалисти – проведени 27 консултации, с общо 68 лица; - Здравно-образователни дейности на популационно ниво и

			<p>популяризиране на програмните инициативи – сключени 3 договора за партньорство със средствата за масова информация във връзка със здравното образование на населението. През отчетния период са осъществени:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ 4 пресконференции; ✓ 27 телевизионни предавания; ✓ 46 радио предавания; ✓ 108 излъчвания на 27 аудио клипа по Програма „Синди“; ✓ 96 радио излъчвания на рекламата на кабинета за отказване от тютюнопушене; ✓ 36 публикации в областните всекидневници; ✓ 38 публикации на интернет страницата на РЗИ – Велико Търново; ✓ 76 публикации на електронните сайтове на информационни агенции. <p>През отчетния период от РЗИ – Велико Търново са разпространили 36 заглавия на информационни и образователни материали за поведенческите рискови фактори и профилактика на хроничните незаразни болести, в общ тираж 7 066 броя.</p> <p>Специалистите от Центъра за развитие на общността към ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново са организирали поредица от срещи и беседи за здравословното хранене на деца във Община Велико Търново, като основният акцент е бил правилното хранене и възпитание на децата. Провели са срещи с родители на деца без личен лекар и редица беседи с цел повишаване обхвата с имунизации по националния имунизационен календар и профилактични прегледи.</p> <p>Специалистите от ЦМЕДТ „Амалипе“ са провели и редица информационни кампании на територията на Община Велико Търново, относно причините за заболяемост от диабет, специфика на различните форми на диабет и тяхната терапия.</p>
<p>Оперативна цел 4: <i>Насърчаване формирането на активна</i></p>	<p><i>Дейност</i> <i>Привличане родителски организации</i></p>	<p><i>1.</i> <i>на</i> <i>като</i></p> <p>РУО – Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община</p>	<p>През 2019 г. във всички училища и детски градини на територията на Община Велико Търново са сформирани обществени съвети, с участието на родители. Общественият съвет е орган за подпомагане на развитието на детската градина и училището и за</p>

<p><i>гражданска позиция по всички въпроси, касаещи благосъстоянието на децата в община Велико Търново</i></p>	<p><i>партньори на детски и учебни заведения, с цел превръщането им в привлекателно място за подрастващите.</i></p>	<p>Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>граждански контрол на управлението им. Те са условие за справедливо и демократично вземане на решения с оглед най-добрите интереси на детето.</p> <p>В 3 детски градини – ДГ „Слънце”, гр. Велико Търново, ДГ „Соня”, гр. Велико Търново и ДГ „Здравец”, гр. Велико, както и в 20 училища от Община Велико Търново, действат сформирани училищни настоятелства. Дейността на създадените настоятелства, е свързана с решаване на въпроси свързани с благосъстоянието на децата, чрез осъществяване на съвместни инициативи - благотворителни кампании, обучения, училищни, национални и международни проекти.</p> <p>През 2019 г. в детските градини в Община Велико Търново е продължила Педагогическата практика „Утринна приказка“, която представлява допълнителна възможност за образователното развитие на децата, в която педагогическите специалисти и представители на семейната общност работят заедно, за да създадат условия на адаптация, детската личност да разгърне пълния си потенциал.</p> <p>През отчетния период 5 детски градини – ДГ „Св. Св. Кирил и Методий“, ДГ „Слънце“, ДГ „Ивайло“, ДГ „Здравец“ и ДГ „Соня“ в гр. Велико Търново са участвали в НП „Успяхме заедно“ на МОН. Дейностите по програмата са насочени към взаимодействие с родителите на деца в Първа възрастова група, за безпроблемна адаптация на децата в условията на детската градина. Всяка градина е финансирана с 2 000 лв. по програмата, които са предназначени предимно за обзавеждане и материали.</p> <p>През отчетния период в рамките на Проект „Всеки ученик ще бъде отличник-2“, изпълняван от ЦМЕДТ „Амалипе“ в ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория, ОУ „Хр. Смирненски“, с. Самоводене, СУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново, ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван и ОУ „Васил Левски“, с. Леденик са сформирали родителски клубове, с цел активизиране на родителите в училищния живот. За родителите от клубовете през 2019 г. е било организирано и обучение за активни родители.</p>
	<p><i>Дейност</i> 2.</p> <p><i>Повишаване</i> на</p>	<p>Дирекция „Образование, младежки дейности и</p>	<p>През месец декември 2019 г. Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново за тринадесета поредна</p>

	<p><i>информираността и обществената ангажираност по отношение на проблемите на децата в Община Велико Търново.</i></p>	<p>спорт” при Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, социални услуги за деца и младежи от резидентен тип и социални услуги в общността, НПО, Градски ученически парламент, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, медии.</p>	<p>година организира и проведе Благотворителен Коледна изложба - базар „Ние можем ХИИ”, на ръкоделия, сувенири, картички, рисунки, играчки и украси, изработени от потребителите на социални услуги на територията на Община Велико Търново и деца от Центровете за работа с деца и младежи. На Коледния базар участие са взели и Фондация „Искам бебе“, АРКУС – гр. Велико Търново, Общинска организация на Съюза на инвалидите в България – Велико Търново, Мобилен център за информиране, консултиране, обучение и подкрепа на деца, Сдружение „ЗОВ”- гр. Горна Оряховица и др.</p> <p>През месец февруари 2019 г. за осма поредна година се проведе Благотворителна изложба-базар на мартеници и сувенири под надслов „Баба Марта бързала и мартеници вързала“ на изделия и сувенири изработени от потребителите на над 30 социални услуги и децата от Центровете за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на общината. В инициативата участие са взели и представители на партньорски организации.</p> <p>Със съдействието на Градски ученически парламент, към Младежки дом е изграден Клуб (като неформална група за неформално образование) за инициативи и действие, в който се включват ученици, студенти, работещи и безработни младежи. Клубът има разработена програма за действие, в съответствие с Националната програма за младежта и европейска младежка програма „Еразъм”.</p> <p>И през 2019 г. е продължила дейността на Младежки дом – Велико Търново, за популяризиране и утвърждаване на Клуб „Млади възрожденци“, с приемането на нови членове и провеждане на събития за патриотично възпитание, утвърждаване на национална гордост и самочувствие.</p> <p>От Младежки дом – Велико Търново са провели срещи със студенти от специалността „Публична администрация“ във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ за запознаване с функциите на Младежки дом и работата по реализиране на младежки политики в областта.</p> <p>През 2019 г., екипът на Младежки дом – Велико Търново е провел информационни дни и консултативни срещи за включване в проекти по Програма „Еразъм+“, като са партнирали по Проектите „Чай</p>
--	---	---	---

			<p>с традиции“ (за изследване на традиции и обичаи, свързани с пролетните празници в България, Румъния и Полша“), „Дунавски сървайвър“ и „Дигитални компетенции“.</p> <p>От Младежки дом – Велико Търново са се включили в организирането и провеждането на информационна и експертна среща по Проект „Дунавски младежки - дневен ред“, финансиран по Оперативна програма „Добро управление“ 2014-2020, съфинансиран от ЕС, чрез Европейския социален фонд на Сдружение Свободен младежки център - Видин.</p> <p>Съвместно с младежкия посланик на НАТО – Йордан Райков екипът на Младежки дом – Велико Търново е осигурил участие на млади хора в публичната дискусия „140 години българска дипломация“.</p> <p>През 2019 г., екипа на Младежки дом – Велико Търново е провел среща с участници от 8 държави по Програма „Еразъм+“, с представители на Клуба на програмистите в гр. Велико Търново и Международен младежки форум „Дигиталните компетенции – ключ за младежка заетост“.</p> <p>През отчетния период доброволци от БМЧК са осъществили многобройни благотворителни, фондонабирателни и информационни кампании в помощ на децата и млади хора.</p> <p>През 2019 г., Центърът за социална рехабилитация и интеграция за деца с увреждания, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, отбеляза своя 10-ти рожден ден. За да отбележат годишнината, децата и техните родители са изработили пано с цветни и разнообразни рибки, символ на различието на всеки един от нас.</p> <p>През отчетния период, SOS Детски селища България, съвместно с Община Велико Търново отбеляза 20 години от разкриване на първия SOS Младежки дом в Югоизточна Европа, със засаждане на 20 дръвчета в гр. Велико Търново.</p> <p>През месец ноември 2019 г., Център за настаняване от семеен тип, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ 49, отбеляза 10 години от разкриването на социалната услуга, с наситена и разнообразна програма, изпълнена от потребителите на Центъра.</p> <p>През м. май 2019 г., с вълнуващо Детско тържество са</p>
--	--	--	---

			<p>отбелязани 65 години от създаването на Дом за медико-социални грижи, гр. Дебелец и 20 години от създаване на Дневен център за деца с увреждания от 0 до 7 години към ДМСГД, гр. Дебелец.</p> <p>През отчетния период със съдействието на Центърът за обществена подкрепа, предоставен за управление от SOS – Детски селища България продължи дейността си, разкрития през 2018 г., първия в страната SOS Клуб на приемния родител, с участието на 19 приемни родители от Община Велико Търново. Специалистите и приемните родители са провеждали редовни групови срещи, където приемните родители са споделяли своите трудности и са получили взаимна и външна подкрепа. През м. септември 2019 г., Клубът е отбелязал 1 година от създаването му, с изнесено тържество „прощъпулник“ в гр. Трявна. В празника са се включили приемни родители от гр. Велико Търново, гр. Габрово и гр. Трявна.</p> <p>През отчетния период, екипите на социалните услуги за деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново са взели участие в организирани обучения, презентации, конференции, кръгли маси, представящи резултати от проекти, форуми организирани от Неправителствени организации, предоставящи социални услуги за деца. Всички събития своевременно са отразявани от медиите.</p> <p>На 27 март 2019 г., Центърът по превенция и спорт, с. Балван е номиниран с награда от Фондация „Лале“ за Проект на Годината 2018, за подобряване и гарантиране правата на децата и осигуряване на условията за пълноценното им развитие.</p> <p>През 2019 г. за втора поредна година Държавна агенция за закрила на детето организира церемония по връчване на Отличителен знак „Аз гарантирам щастливо детство“, като Община Велико Търново е отличена в три от категориите:</p> <ul style="list-style-type: none"> - в категория „Устойчиво развитие“ с Отличителен знак „Аз гарантирам щастливо детство“ на 3-то място е отличен Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“; - в категория „Успешна промяна“ с плакет са отличени Центровете за настаняване от семеен тип за деца/младежи с/без увреждания – I, II и III в гр. Велико Търново;
--	--	--	---

			<p>- в категория „Значимо партньорство“ са отличени Центровете за настаняване от семеен тип – I и II, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14, за реализирани съвместни дейности с Мобилен център за информиране, консултиране, обучение и подкрепа на деца, Сдружение „ЗОВ-България“ гр. Горна Оряховица;</p> <p>- в категория „Значима иновация“, с приз „Аз гарантирам щастливо детство“ е удостоен първият в страната „SOS Клуб на приемния родител“ – инициатива на Екипа на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, предоставен за управление на SOS „Детски селища – България“;</p> <p>От 20 до 22 ноември 2019 г., Община Велико Търново е била домакин на третата Национална среща на експертите по социални дейности и здравеопазване от общините, с организатор Национално сдружение на общините в Република България. На форума участие са взели над 150 експерти по социални дейности и здравеопазване от общините и доставчици на социални услуги, които са имали възможност съвместно с представителите на централната власт, бизнеса и неправителствения сектор да срещнат позициите си, като страни ангажирани в усилията да бъдат осигурени ефективни социални и здравни услуги.</p>
	<p>Дейност 3. <i>Насърчаване на изяви на дарбите на децата.</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново, Общински детски комплекс, гр. Велико Търново, социални услуги за деца и младежи от резидентен тип.</p>	<p>Ученическите олимпиади и състезания в областта на науката, изкуствата и спорта развиват ключови компетентности и умения за живот, изключително необходими на учениците в съвременното общество.</p> <p>По данни предоставени от РУО – Велико Търново, по Национална програма „Ученически олимпиади и състезания“, Модул „Осигуряване на обучение за таланти ученици за участие в ученическите олимпиади“, през учебната 2019/2020 година, са организирани 30 групи в следните училища от Община Велико Търново - ОУ „Бачо Киро“; ОУ „Св. Патриарх Евтимий“; ЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“; ПМГ „Васил Друмев“; СУ „Ем. Станев“ и ЧПГ „Аркус“, ООД, с участието на 207 ученика.</p> <p>През 2019 година за Община Велико Търново са одобрени 16 ученика от 5 училища с право на 12 месечни стипендии за деца с</p>

			<p>изявени дарби, съгласно Наредба и Програма за закрила на деца с изявени дарби, приети с решения на Министерски съвет. Средствата са в размер на 1620 лв. за дете.</p> <p>През отчетния период отново е реализирана кампания сред детските градини и училищата на територията на Община Велико Търново, за участието на децата и учениците в Национална седмица на четенето в Област Велико Търново. През м. декември 2019 г, за втора поредна година в Регионална библиотека „П. Р. Славейков“, гр. Велико Търново е проведено езиково състезание на тема „Обичам българския език“, с което официално е закрита Националната седмица на четенето в Област Велико Търново. В състезанието участие са взели ученици в прогимназиален етап от основни и средни училища от областта, които са решавали езикови задачи, игрословици, ребуси и кръстословици.</p> <p>През отчетния период потребител на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново е взел участие във „Фестивал на възможностите“ в гр. Пловдив, където е демонстрирал своя талант в изработване на фигурки от пластичен материал.</p> <p>Деца с изявен талант в леката атлетика от Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания II, ул. „Ил. Драгостин“ № 3А и Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания III, ул. „Колоня Товар“ № 14 са взели участие във всички състезания през 2019 г., организирани от Българска спортна федерация за деца и младежи в риск в гр. София, като са спечелили Купата за I-во място за комплексен победител за 2019 г.</p> <p>През 2019 г., едно от децата настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, ул. „Любен Каравелов“ № 26 е взело участие в литературен конкурс, под надслов „Моето училище, моята мечта“ и е отличено с 3-то място.</p> <p>На децата и младежите настанени в социалните услуги от резидентен тип, функциониращи на територията на Община Велико Търново е предоставена възможност за участие в редица мероприятия и олимпиади, с цел насърчаване на техните дарби и таланти.</p> <p>С цел насърчаване на изявите на дарбите на децата, през 2019 г. от ЦМЕДТ „Амалипе“ са организирани посещения на държавни</p>
--	--	--	---

			институции, консулства, посолства и организации в гр. София за 23 ученика, включени в Проект „Всеки ученик ще бъде отличник - 2“. На децата е предоставена възможност да представят пред широката аудитория, своите таланти.
--	--	--	--

Отчетът по изпълнение на Програмата за детето за 2019 година е съгласуван с всички отговорни институции и организации, ангажирани с благосъстоянието на децата в Община Велико Търново.

Отчетът е приет от Комисията за детето при Община Велико Търново.